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Visuotinas Europos 
KARAS!

parodyti, ar ji vis dar tebe­
nori kariauti, ar ne. Nuro­
dyta net, kad tiktai Vokieti­
ja tegalinti prikalbinti Aus­
triją prie santaikos.

Austrijos kareiviai užėmė Belgradą
Rusija mobilizuoja savo kaniomene.

• Tą pati daro ir Vokietija.

Nors Serbijos valdžia nu- prašalinti tiktai politikinis 
sileido ir sutiko išpildyti stebuklas. Tuo pasakymu 
kuone visus Austrijos reika-j išreikšta pilna teisybė. li­
tavimus, koki tik buvo pa- kadangi tokių 
žymėti Austrijos diplomat!- stebuklų nėra, 
niame rašte — savčr forma neišvengtinas. 
visai panašiame į ultimatu- nai pasiryžusi 
mą, bet Austrija 1 
užsispyrė reikalauti, kad biją, ant kurios begėdišku 
Serbija leistų Austrijos vai- budu užsipuolė Austrija ir 
dininkams kišties į Sarajevo del to pradėjo mobilizuoti 
dalykus ir juos kontroliuoti, dalį savo kariuomenės. Yra 
Austrijai smarkiai užsispy- tikima, kad visa Rusijos mi­
rus reikalauti nuo Serbijos litarinė mašinerija į trumpą 
visiško nusileidimo. visiškolaikpradės pilnai judėti. 
pasidavimo, Serbija atsi- Laukiama karališkojo mani- 
šaukė i Rusiją, reikalauda-'festo. Kaikuriuose Ameri- 
ma nuo jos pagalbos. Rusija kos laikraščiuose 
sutiko. Ir tuo pačiu kartu riet, jog jeigu tik caras Ni- 
Rusija 
kad ji netoleruosianti jokio menės generalissimo, 
Austrijos ant Serbijos už- Rusijoje pakils dideliausis 
puolimo arba Serbijos teri- ’ entuziazmas. Politikinės 
torijų užėmimo. partijos jau dabar, karoriš-

Kad Europoje kils karas, vakariuose, nuskandinusios 
buvo aišku jau ir tada, kada savo pažiūrų skirtumus. Di- 
Vokietija ir Austrija atmetė džioji Rusijos visuomenės 
ją ir pradėti vesti tarybas dalis esanti pasirengus pasi 
del kįlančių nesutikimų. aukoti savo šalies labui.

Liepos 28 d. iš Vienos pra- i

ar kitokių 
tai ir karas 
Rusija pil- 
pildyti savo

Patrijotiškos demonstraci­
jos sostapilyj.

Pastaromis dienomis ant 
Nevskij prospekto susidarė 
didelė procesija. Dideliau- 
sia žmonių minia, su vėlu- 
kais rankose, maršavo ligi

Laivyno mobilizacija 
Ispanijoje.

Ispanijos valdžia įsakė sa­
vo karo laivams plaukti į 
Tarpžemines juras. Karo 
laivas “Pelayo" ir keliolika 
kreiserių apleido jau Mauri- 
jos pakraščius įr plaukia į 
nurodytą vietą, Balearic Is­
les apielinkę. Kreiseris “Ex­
tremadura" ir torpedinių 
laivų eskadronas atsitraukė 
nuo Algėciros pakraščių ir 
taipgi plaukia į tą pačią vie­
tą.

pasakė

vis viena pareigą — užsistoti už Ser- Serbijos legacijos, pas kurią j 
buvo sakomos karštos kai-Į 
bos, giedamos giesmės ir; 
šaukiama ura už Serbiją ir 
Rusiją. Nuo čia procesija 

■traukė ligi Fraficijos ir Ang 
lijos ambasadų, kur atsikar­
tojo panašios entuziazmo^ 
scenos.

Jureivijos mokyklos kade­
tai pakelti oficierių rangomsakoma

Austrijai,įkalėjus taps Rusijos kariuo- 
, tai

VOKIETIJOS KARIUO­
MENĖ IR REZERVISTAI 

GATAVI EITI KARO 
LAUKAN.

Visuotina mobilizacija 
Austrijoje.

Photos by American Press Association.

RUSIJOS CARAS IR ANGLIJOS KARALIUS.
šis paveikslas parodo Rusijos kazokus. Rusijos carą. Angli 

jos karalių ir jo lengvąją artileriją, kuri joja ant dviračių.

^PAPRASTAS ĘNTU- j , užESAT*,TB
ZIAZMAS AUSTRIJOJE

Demonstracijos sostapilyj.

30 d. Į Vieną sugrįžo Austri­
jos imperatorius Pranciš­
kus . Juozapas. Jį pasitiko 
didelios minios žmonių ir su 
nepaprastu entuziazmu svei 
kino. Paskiau susidarė mil­
žiniška procesija, kuri veda-

Berlinas, Vokietija. “Ra- ma pusiau militarinių kape- 
mybė arba mobilizacija bė- lijų, nulydėjo savo impera- 
gyje 24 valandų.” Taip pa- torių į Schoenbruko pilį. Ly- 

; sakius Vokietijos valdžia.1 dint ji dideli būriai žmonių, -v VA. X* AVXAVW I -------------- v l *-7
nešta, kad Austro-Vengrijos' šaukia rezervos kareivius, kada patyrė, jog Rusija mo- kurių buvo kimšte prisikim- 
svetimų reikalų ministeris. 
grafas Berchtold'as, savo išleido Rusijos caras, didelis. 
valdžios vardu nusiuntęs skaitlius rezervos kareivių 
Serbijai formališką karo pa- yra šaukiamas kareiyijon. 
skelbimą. Tą pačią dieną šaukiama šiuos 
Austrijos kariuomenė už­
griebus pas Osovą du Serbi­
jos laivu — “Deligradą” ir 
“Morovą”.

Austrijos kareivi jos skai­
tlius, kuris įsiveržė į Serbi­
ją, kaip pranešta iš Romos, 
susideda iš 500,000 vyrų.

Liepos 30 d. žinios prane­
ša, kad jau įvykę tris mū­
šiai ant Serbijos sienos, ku­
riuose užmušta 800 serbų ir 
200 austrijokų. Tečiau ofi­
cijaliai tų žinių niekas nepa­
tvirtino.

Tos pačios dienos žinios 
praneša, kad Austrijos ka­
riuomenė perėjus per Duno­
jų ir užėmus, be didelio pa­
sipriešinimo iš serbii pusės, 
Serbijos sostapilį — Belgra-

. i Karališkuoju ukazu, kurį į ^^11° ja savo kariuomenę : 
3 išleido Rusiios caras, didelis rr siunčia į Austrijos ii A o- 

[kietijos pasienius. Mat, 
Vokietija augščiau paminė­
tu pasakymu norėjo duoti 
Rusijai suprasti, kad ir ji 
panašiai, kaip kad Rusija, 
pasielgs — pradės mobili­
zuoti ir savo kariuomenę.

Liepos 31 d. pranešta, kad 
Visoje Vokietijoje jau pa­
skelbtas karo padėjimas, o 
po to seks visuotina mobili­
zacija.

Tos pačios dienos žinios 
praneša, kad Austro-Ven­
grija, atsakydama į Rusijos 
visuotinąją mobilizaciją, 
pradėjo ir pas save mobili­
zuoti laivyną ir kariuome­
nę.

rezervos

Į KARĄ

Belgija rengiasi ginti 
savo neutralitetą.

Brukselis, Belgija. Beegi- 
jos valdžia skubinai traukia 
į krūvą savo kariuomenę ir 
siunčia ją į pasienius, kad, 
reikalui atsitikus, galėtų ap­
ginti savo neutralitetą ir 
neleisti svetimų valstybių 
kariuomenėms terioti savo 

įstatysi 
tuojau pasieniais 100.000

’kareivių. Apie Liego ir Na- 
Pa-. muro tvirtovi viskas tinka- 

starųjų dienų žinios prane- mai prirengiama.
ša, kad Francija yra pilnai į Liepos 30 d. čia buvo tarp- 

, pasirengusi stoti Europos; tautinis socijalistų mitingas, 
karo teatran — užpulti ant kuriame dalyvavo James 
Vokietijos. Kaip yra žino- Keir Hardie, neprigulmin- 
ma, Francija pagelbės Rusi- gas darbo ir socijalistų par- 
jai kariauti prieš Austriją tijų atstovas Anglijos parla- 
ir Vokietiją. Be to, visų ša- mente, ir Jean Leon Jaures,, 

ilių diplomatiniuose rateliuo- socijalistų vadovas Franci- 
se atvirai yra išreiškiama ta jos atstovų bute. Susirinki- 
nuomonė, kad ir Anglija isi- me protestuota prieš karą.

Po susirinkimo buvo demon­
stracijos, vaikščiota gatvė­
mis.

Paryžius, Franci j a.

nuomonė, kad ir Anglija įsi­
kiš į šitą Europos karą. O 
jeigu Anglija įsikišianti, tai 
ir Japonija eisianti Anglijai 
į pagalbą. Tokiu budu prieš 
Austriją, Vokietiją ir Itali- 

Francija,

VISUOTINA MOBILI­
ZACIJA RUSIJOJE.

Peterburgas, Rusija. Kaž­
kas pasakė, kad karą gali

kareivius:
1) Visi rezervistai iš 23 

pilnų gubernijų ir 71 apskri­
čio 14 gubernijų.

2) Dalis rezervistų iš 9 
apskričių 4 kitų gubernijų.

3) Jūreivi jos rezervistai 
iš 64 apskričių 12 Rusijos 
gubernijų ir 1 Finijos gu­
bernijos.

4) Atitarnavusieji kazo­
kai nuo Dono Kubano, iš 
Tereko, Astrakaniaus, Oren 
burgo ir nuo Uralo.

5) Tam tikras skaitlius 
medikalių ir veterinarijos 
korpusų rezervos oficierių. 
Prie to ima arklius, veži­
mus ii’ kit. del transportaci- 
jos.

Liepos 31 d. Anglijos mi- 
nisterių pirmininkas Asqui- 
thas pranešė Anglijos parla­
mento žemajam butui, kad 
Rusija paskelbė visuotiną 
laivyno ir kariuomenės mo­
bilizaciją.

šusios gatvės, sveikino savo 
valdovą ir siuntė jam įvai­
riausius linkėjimus.

Atlydėjus Pranciškų Juo- ją stos Rusija, 
zap'ą Schoenbruko pilies Anglija, Japonija ir dar Ser- 
kieman, prie jo priėjo sostą-Į biją, kuri faktiškai yra šio 

karo priežasčia.pilio galva' ir išreiškė jam 
žmonių vardu visišką atsi­
davimą. Ant to senasai val­
dovas atsakė, jog jis širdin­
gai dėkoja už šios dienos 
demonstracijas ir už žmo­
nių lojališkumą (paklusnu­
mą).

RUSIJOS KARIUOMENĖ 
LIETUVOJ.

Vokietijos kariuomenės 
judėjimas Chinijoje.

Pekinas, Chinija. Vokie­
tijos kariuomenė, kuri sau­
gojo Tien Tsiną, liepos 30 d. 
susiruošė ir ištraukė Į Tsing 
Tau, ant kurio, iškilus visuo­
tinam Europos karui, gali 
užpulti Anglijos laivynas.

KAIZERIO ULTIMATU­
MAS RUSIJAI

IR FRAKCIJAI.

Londonas, Anglija. Iš Ro­
mos pranešta Londono dien­
raščiui “Daily Telegraph", 
kad Vokietijos kaizeris nu­
siuntęs Rusijai ir Franci j ai 
ultimatumą. Tečiau nei tos 
žinios, nei vaikščiojančių po 
Romą paskalų, kol-kas dar 
oficijaliai nepatvirtino.

Vokietija varo namo 
svetimtaučius studentus.
Visiems svetimtaučiams 

studentams, einantiems 
mokslus Vokietijoje, paliep­
ta grįžti atgal Į savo kraš­
tus, iš kurių atvažiavo. Mo­
kyklos busiančius paverstos 
į militarines ligonines, kur 
bus gydomi - sužeistieji kar­
eiviai.

Vokieiijos kariuomene 
Mažojoj Lietuvoj.

Berlinas, Vokietija.
Gumbinės, Rytų Prūsijos, 
pranešta Berlino laikraščiui 
“Taegliche Rundschau”, 
kad Rusijos kariuomenė — 
raiteliai, artileristai, du pės­
tininkų regimentu sustojo 
Virbaliuj, Didžiojoj. Lietu­
voj.

Tam pačiam laikraštyj ra­
šoma, kad Vokietijos ulanai 
atvyko jau į Eitkūnus, Ma­
žąją Lietuvą.

Cenzūra Italijoje.
Roma, Italija. Italijos 

valdžia uždraudė skelbti 
laikraščiuose arba telegra­
momis pranešti žinias apie 
Italijos kariuomenės ir lai­
vyno judėjimus.

Valdiškuose rateliuose da 
bar jau kalbama, kad nebė­
ra jokios vilties, jog bus 
prašalinta visuotinoji ka­
ro šmėkla. Dabar prisi­
artinęs tasai momen­
tas, -kada Vokietija galinti

Užsidarė biržos.
Delei siaučiančiosios vi­

suotinojo Europos karo 
šmėklos užsidarė viso pašau 
lio biržos. Niekam nebesko- 
lina pinigų. Laukiama kol 
išsipainios karo klausimas.

PRIGAVO VISUOMENĘ.

Belgų bankierius nubaustas 
10 metų kalėjimo.

Brukselis, Belgija. Žino­
mas belgų bankierius, gele- 
žinkelninkas, laikraščių sa­
vininkas ir didelis sporto

1



2 ateitis

mylėtojas, Nestoras Wil- pos krizis progresuoja su vi- 
martas, šiomis dienomis nu-įsu smarkumu. Vokietijos 
baustas 10 metų kalėjimo ir ultimatumas, kurį Vokieti- 
800 dol. už prigavimą visuo- ja pasiuntė Rusijai, reika- 
menės 1912 metais ant Jaudama, kad Rusija paliau- 
3,400,000 dol. Taip pat nu-|tų mobilizavus savo kariuo- 
bausti ir jo sėbrai. menę, pasibaigė rugpj'čio 

1 d. 12 vai. Vakaropi, 5:15 
vai. Vokietijos kaizeris pa­
sirašė po mobilizacijos Įsa­
kymu; taigi Vokietijoje pra­
dėta kariuomenės mobiliza­
vimas.

Airių tautininkų susirėmi­
mai su kariuomene.

Dublinas, Irlandija. Nese­
nai airiai tautininkai susirė­
mė su Anglijos kariuomene.
Susirėmimuose krito trįs Gi 7:30 vai. vakare (rugp. 
vyrai, viena moteris ir dau- 1 d.) \ okietijos ambasado- 
gelį sužeista. Del to atsiti- rius Peterburge, grafas von 
kimo didžioji Dublino gy- Pourtales, paskelbė savo 
ventojų dalis, airiai katali- valdžios vardu Rusijai karą, 
kai, sujudo ir surengė dide- Po to visas Vokietijos amba- 
les protesto demonstracijas, sados štabas greitai apleido 
—Susirėmimai kilo del gink- Peterburgą ir iškeliavo į 
lų, kuriuos kareiviai norėjo 
nuo airių liuosnorių atimti.

Vokietiją.

klausime, nebesitikėjo su­
laukti iš savo'darbo jokių 
rezultatų. Tečiau pastaro­
mis dienomis tarpininkai 
gavę žinių, kad darbininkai 
sutinka tęsti tarybas toliau. 
Tarpininkai tikisi, kad jiems 
pasiseks sutaikyti abi pusi.

Savyvaldos klausimas 
atidėtas.

Juodkalnija gelbės Serbijai.
Milanas,- Italija. Specija- 

lėje vakarinėje “Secolo” lai-
Londonas, Anglija. Del iš- ^oje išspauzdinta žinios iš 

kilusių tarp airių liuosnorių Bucharesto, skelbiančios, 
ir Anglijos kareivių susirė- kad Juodkalnija (Montene- 
mimų tolesnis Irlandijos sa- gro) kariaus petys petin su 
vyvaldos klausimo svarsty- ^erbi.ja 
mas tapo atidėtas.

Ponia Caillaux išteisinta.
Paryžius, Francija. Lie­

pos 29 d. pranešta, kad po­
nia Henriette Caillaux 
(Kaijo), buvusiojo finansų 
ministerio Jesepho Caillaux 
žmona, kuri kovo 10 d. nušo­
vė Gastoną Calmette, “Fi­
garo” redaktorių, tapo ištei­
sinta. Ponia Caillaux ištei­
sinta pasidėkavojant advo­
katui Labori, kuris ją gynė.

"'N C ŽUDĖ FR A a'Cij JS 
SOCIJALISTŲ VADOVĄ.

Paryžius, Francija. Lie­
pos 31 d. vakarą tapo nužu­
dytas pagarsėjęs visame 
pasaulyj Francijos socijalis- 
tų vadovas — Jean Leon 
Jaures (Žanas Leonas žo- 
res’as). Tą vakarą jisai, 
kaip paprastai, valgęs nedi­
deliame restorane, netoli 
nuo biržos, žmogžudys, tū­
las Raoul Villian, 29 metų 
amžiaus, prisiartinęs prie at 
viro lango, prie kūno Jaures 
sėdėjo, su viena ranka pra­
skleidęs uždangalą, su ant- 
ra-gi išsitraukęs revolveri 
ir paleidęs du šuviu, kuriuo­
du pataikė Jaures’ui pakau­
šiu. Jis pasimirė greitai ir 
nei žodžio neištaręs.

R. Villian’as nušovęs J. L. 
Jaures’ą už tai, kad jis ko­
vojęs prieš trijų metų mili- 
tarinę tarnystę.

Tą pačią naktį Francijos 
valdžia išleidusi prokliama- 
cijas, kurios išlipdytos ant 
Paryžiaus namų sienų. Po 
tomis proklamacijomis pasi­
rašęs ministerių pirminin­
kas Viviani. Tomis proklia- 
macijomis valdžia pasmer­
kia žmogžudį ir prašo žmo­
nių, kad neatsiduotų agita­
cijoms ir nesukeltų mieste 
betvarkės.

žmogžudys suimtas.

Charles S. Whit manas 
kandidatu.

New York. N. Y. Žymus 
New Yorko advokatas 
Charles S. Whitman forma- 

lliškai paskelbė, kad jis su­
tinka būti kandidatu į gu­
bernatorius. Jis busiąs re- 
publikonų partijos kandida­
tu, o ne kokios kitos parti­
jos. Be to, jis paremsiąs 
kiekvieną kitą republikonų 
partijos paskirtą kandidatą, 
nežiūrint to, kas jis nebūtų,AUSTRO-VENGRIJOS IR SERBIJO ŽEMLAPIS.

Šis žemlapis parodo Austro-Vengriją, Serbiją ir kitas aplin- įr į0 paties reikalaująs nuo 
kines šalis, šitoji Europos dalis yra skaitoma šio karo centru. Harvey D Hinmano Šie- 
Viena — tai Austrijos sostapilis. Belgradas — Serbijos. i .T J .inete New lorko nominaci­

jos kampanija gana trukš- 
[ minga, prie ko nemažai pri­
sidėjo ir pulk. Rooseveltas 
arba jo partijos nariai — 
progresistai.

Pasklido gandas, buk
nužudė Austrijos valdovą.
Londonas, Anglija. Rug­

piučio 3 d. telegramos pa­
skelbė, buk nužudytas Aus­
trijos imperatorius Pranciš­
kus Juozapas.
apie tai pranešta Londono francuzai dviejose vietose 
dienraščiui “Daily Chro-I sumušė vokiečius. Prie to 
nicle”. pranešta, kad pasienyje

--- francuzai apsupo garsiosios 
Sušaudė francuzų orlaivį, vokiečių kaizerio kariuome- 
Berlinas, Vokietija. Vo-'nės kavalerijos—ulanų divi-

Vokietijos laivai ir 2 Angli- 
jos. Žinios nepatvirtintos

Francuzai sumušė 
vokiečius.

Paryžius. Rugpiučio

i prieš Austriją. 
Juodkalnijos kunigaikštis 

1 Petras, kuris šiomis dieno­
mis atkeliavo į Bucharestą, 
viename pasikalbėjime se­
kančiai išsireiškęs:

"Tarp tų dviejų šalių be 
abejonės pradės realizuotis 
unija. Aš galiu pasakyti 

i prieš iškeliavimą į Cettinje, 
kad jau tapo priimtas mili- 

i tarinės ir finansinės sąjun-lsušaudžiusi lekiantį francu-|svę. Vokiečių patrolė, kuri 
gos projektas. Kiekviena zų orlaivį ir tas nupuolęs nedėlioj perėjo per sieną ties 
šalis palaikys savo karalių ant žemės netoli nuo We- Longwy, atmušta atgal. Už- 
ir savo suverinitetę (sove- sel’o. Pastaromis dienomis mušta 2 vokiečių oficieriu ir 
reignty). gerokas skaitlius francuzų 20 kareivių.

*■*....... -*—11—orlaivių p'asirodęS Vbidvtr-
A OKIEčIį KARIL 3ME- jos teritorijoje.

NĖ ĮSIVERŽĖ
Į FRANCIJA.

teliuose, jau kreipėsi prie 
;savo konsulio, išreikšdami 
įnorą grįžti atgal i savo tė- s 
vynę ir reikalaudami, kad 
juos vežtų valdžios.pinigais. 
South Bethlemo plieno ir 
koksų dirbtuvių valdyba ap- . 
laikius jau 2,000 pasportų, 
kuliuos turi išdalinti tokiam 
jau skaitliui vyrų. Paulius 

į A. Revka, Austro-Vengrijos 
konsulis, gyvenantis Wilkes 
Barre mieste, kuris repre­
zentuoja savo kraštą dvyli­
koje pavietų, pranešė Pran­
ciškaus Juozapo pavaldi­
niams, kad jau prasidėjo 
mobilizacija. Jo apskrityje 
gyveną apie 80—100,000 Au­
stro-Vengrijos pavaldinių. 
Jeigu tik jo valdžia paskelb­
sianti visuotiną Įsakymą sa­
vo pavaldiniams stoti ka­
riuomenėn, tai mažų-mažiau 
šia 30,000 vyrų grįžšią i sa­
vo tėvynę ir stosią Į kariau­
tojų eiles.

Štai del tos tai priežasties 
angliakasyklų operatoriai 
ir bijo, kad nepristigtų dar­
bininkų.

3 d. I
Visų-pirma žinių agentūra praneša, kad TRAUKIA INDUSTRIJA

LISTUS TIESON.
Dega žibalo įstaiga.

Bakersfield, Cal. Liepos 
29 d. vienas darbininkas per 
neatsargumą įmetęs Į žiba­
lo distiliavimo prietaisą de­
ganti briežiuką, kuris ir už­
degęs žibalą. Ligi šiol pada­
rytieji nuostoliai siekia 
250,000 dol. Žibalas vis dar 
tebedega.

Pavogimas 250 svarų 
parako pagimdė Tar- 
rytowne sensaciją.

Tarrytown, N. Y. Pasta­
romis dienomis pranešta.

i tieson: 
devyni industrijalistai, ku- 

į riuos andai areštavo už pasi 
'ryžimą laikyti šiame mieste 
!ant gatvių susirinkimus tuo 
'tikslu, kad pasmerkti jau­
nąjį Rockėfellerį, k'd’. ul’JAsF* 
sakė įsikišti į Colorado vals-' 
tijos streiką. Pradėjus tar- 

Londonas. Francuzų kar- dyti industrijalistus, atga- 
Laikraštis[eiviai, 50,000 vp-ų skaitliu- beno iš New Yorko ir Rebe- sustreikav0 du tuks. 

tančiai merginų, maudymos 
‘ drabužių siuvėjų, kurios rei- 
1 kalauja didesnės mokesties.

, . , Streikuojančios merginos
kad .ji badausianti. Kalėji- priguli prie “Maudymos 
mo valdtba turinti ją aiba Į)rabužiu Siuvėju” uni- 

Vokiečiai pagavo finų laivą, per prievartą maitinti arba jos kludos valdyba atsi- 
Kopenhagenas. Danija, paleisti iš kalėjimo. įalJius darbdaviams įpildv- 

i Vokietijos karo laivai paga-j Teisėjas Moorehouse, ku- ti sav0 darbininkių reikala­
vo pasažierinį finų laivą ris veda prieš industrijalis- vįma> nutarė Paskeibti strei- 
‘Primula”, plaukiantį iš tus užvestą bylą, vieną jų, j_a 
Helsingforso į Lubecką. Pa-*Charlesą Plunkettą, kaltina- ‘  
sažieriams pavelyta persės- mą už riaušių sukėlimą, nu- Serbijos rezervistai grįžta

atgal.
Gary, Ind. Iškilusio Eu- 

panijos arsenalo Greenbur- ropos karo gaisro liepsnos 
ge liepos 27 d. naktį ka- pasiekė jau dalį ir šio mies- 
žin-kas ] 
rų parako. Ta žinia j Liudvikas Grikovičius 
apie parako 
pagimdė tarp vietos gyven-jrium ir šiomis dienomis iš- 
tdjų įvairių sensacijinių 
nių. Vieni mano, kad 
bombistų darbas, kiti-gi 
visai priešingai.

> v i... • • » x nvi niij ji y.

kiečių kariuomenė rugp. 2 d. zlJa ir Paėmej nelaĮ kad tapo patraukti

MAUDYMOS DRABUŽIŲ 
SIUVĖJOS SUSTREI­

KAVO.

Prancūzų kareiviai 
Vokietijoje.

Sušaudė vokiečiu oria-
I Londonas. -------------- . _ .
“Standard” rugp. 3 d. pa- je, rugpiučio 3 d. perėjo per ką Edelsoniutę, kuri nu- 

Pia* skelbė, jog francuzų aviato- sieną Vosges kalnų apielin- bausta 3 mėn. kalėjimo
Paryžius, Francija. 

jusios į Paryžių žinios 
neša, kad rugpiučio 1 d. nak- ^us Roiand’as Garros susi- kėje ir suėjo į Vokietijos te- Edelsoniutė ir Tarrytowno 
tį A okietijos kariuomenė ore su vokįečių oriai- ritoriją. Vokiečių karinome- kalėjimo valdybai pranešė, 
perėjo per sieną arti Ci-viu įr pastarąjį sudaužęs. ,nė traukia juos pasitikti. 11 -- ’ 
rey o, 25 m\ lios nuo_ Nan- pį}nesnįu žinių nepadavė.
cy'o. Vokiečiai prade šau-l 
dyti į Petit Croix’o muitiny-' 
čia. Francuzai patėmyję 
lakstantį Francijos teritori-i 
joje, netoli nuo Epinol’o, vo-i 
kiečių orlaivį “Zeppeliną”.' 
Prie Soissons’o geležinkelio 
tilto francuzai nušovė vo-į 
kiečių kariuomenės šnipą.

Luxemburgo ministeris, Schwindenu. Du kazokų es-
1 Eyechenstan’as, pranešė 
Francijos ministerių pirmi- 

■ninkui Viviani’ui, jog 35 vo­
kiečių automobiliai, [ 

Įoficierių, paskui kuriuos se­
kė raiteliai, suėjo į Francija 

; per upę Moselle.

RUSIJOS KAREIVIAI 
VOKIETIJOJE.

i Rusų kariuomenes pairote
Eitkūnuose.

Berlinas. Rusijos karei- j iaiVą “Malmoe”, kuris ir baudė 2 mėn. kalėjimo, 
viai jau perėjo per sieną cies atVežė juos į Kopenhageną.! Iš Du Pont parako kom-

- kadrorftų kaip praneša rugp. 
į.'2 d. žinios, traukia linkui 
Ų Johannesburgo, Rytų Prusi- 

pilni joje, apie lo mylių nuo sie­
nos.

Rusų kariuomenės pa t ro­
lė, kuri perėjo nedėlioj per 
[sieną ties Eichenreidu, už- 
; puolusi ant vokiečių sargy­
bos, saugojančios per upę 
Wartbe pertiestą tiltą. Ata- 

Karas Baltiko provincijoje, kas atmuštas. Du vokiečių 
Į Amsterdamą pranešta, kareiviu lengvai sužeistu.

Iš Karaliaučiaus praneš­
ta, jog rusų kariuomenės 
patrolė inėjus į Eitkūnus. 
Bilderweitschene, arti Eit­
kūnų, sugriovus vietos pač­
ią.

BOMBARDUOJA
LIEPOJŲ.

Vokietijos kariuomenė 
Belgijoje.

Brukselis. Vokietijos ka­
riuomenė Įsiveržė jau Į Bel­
giją. Kaizerio kareiviai, 
kaip praneša belgų laikraš­
čiai “Etoile” ir “Belge” pa­
siekė Visą, keletą mylių at­
stu nuo Liego.

Du tūkstančiai merginų, 
reikalauja didesnės 

mokesties.

pavogė 250 sva-Įto gyventojų. Pulkininkas 
iš- 

pavogimą į rįnktas karo komisijonie-

Zi­

tai

BIJO, KAD NEPRISTIG- 
TŲ DARBININKŲ.

jog Vokietijos kreiseris 
“^Augsburg” pradėjęs bom­
barduoti Rusijos 
portą, Liepoją, 
kreiseris atakuoja 
bifrgą”. Liepojaus 
dalis deganti.

Iš Amerikos

VOKIETIJA PASKELBĖ 
RUSIJAI KARĄ.

Vokietijos pasiuntinys 
išvažiavo iš Peterburgo. 
Londonas* Anglija. Euro-

laivyno 
Rusijos 
“Augs- 
miesto

TARPININKYSTĖS
TARYBOS.

Karo padėjimas Francijoje.
Paryžius, Francija. Vi­

soje Francijoje ir Algierijo- 
je, kaip praneša rugp. 3 d. 
telegramos, paskelbtas karo 
padėjimas.

Nuskandino 7 vokiečių 
laivus.

Londonas. Rugpiučio 3 d. 
žinios praneša, kad tarp 
Anglijos ir Vokietijos laivų 
Šiaurinėse jūrėse įvyko mu­
šis, kuriame nuskandinta 7 darbdavių nesutikimų algų

Geležinkelių darbininkai 
sutinka tarybas tęsti.

Chicago, Ill. Tarpininkai, 
kurie veda tarybas del iški­
lusių tarpe 98 Vakarų gele­
žinkelių darbininkų — ma­
šinistų ir pečkurių — ir jų

važiavo New Yorkan, kur 
pagelbės surengti planus 
del. Gary rezervistų trans- 
portacijos.

New Yorko konsulis nu­
siuntęs į Gary telegramą, 
Įsakydamas 5,000 serbų, kad 
butų pasirengę stoti kariuo­
menėn.

Graikų ir serbų moteris 
suorganizavo čia Raudonojo 
Kryžiaus lygą ir jau surin­
ko 3,000 dolarių.

Liepos 29 d. vakarą čia 
buvo didelios serbų ir grai­
kų demonstracijos, šimtai 
vyrų ir moterų vaikščiojo 
gatvėmis dainuodami patri- 
jotiškas dainas. Serbai už-

Darbininkų trukumas gali 
skaudžiai paliesti Penn- 
sylvanijos išdirbystes.

Philadelphia, Pa. Dauge­
lis didžiųjų Pennsylvanijos 
valstijos išdirbysčių vedėjų 
išreiškia baimę, kad iškilus 
visuotinam Europos krizini, 
tos išdirbystes gali pristigti 
darbininkų. Didelė daugu­
ma Austrijos ii’ Vengrijos sidegę karišku upu ir ruo- 
pavaldinių, gyvenančių šios šiasi grįžti į savo tėvynę ir 
valstijos miestuose ir mies- kariauti prieš Austriją.

J
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Laivai nebeveš pasažierių. mano ypatos, nes aš apie 
kumštį ir sapnuot nesapna­
vau, tiktai patariau “Jau­
nuomenės” chorui, kad ge­
riau butų mokytis kokią- 

vietoj se-

tiktai iškils Europoje, kaip 
yra manoma, visuotinas ka­
ras, tai pasažieriniai laivai 
nebeveš pasažierių į Euro- nors naują dainą
pa. Laivų kompanijų agen- nos, visiems jau žinomos ir 
tai jau pranešė, kad keletas dešimtimis kartų girdėtos, 
laivų, kurie rengėsi išplauk- Ir ant to visas choras sutiko, 
ti šią savaitę, nebeplauks. Vietoj “Birutės” mes dabar 
Pasirengusieji keliauti į Eu- mokinamės dainuoti “Straz- 
ropą pasažieriai, turi grįžti 
atgal.

Kaip greitai Vokietija pa­
skelbs karą, taip greitai bus 
sustabdyti* Hamburgo- 
Amerikos ir North German 
Lloydo laivų kompanijų lai­
vai. Visi Vokietijos laivų 
oficieriai turės stoti kariuo- 
meninėn tarnystėm

Su virš 4,000 austrijokų, 
vengrų ir serbų iškeliavo į 
Europą su laivu “La Sa­
voie”.

delį”.
Todėl patariu “Ateities” 

redakcijai ant toliaus nuo 
tokių korespondentų apsi­
saugoti, kurie patįs nežino 
ką rašo.

V. žarnauskas.

ATEITIS

Photo by American Prese Association.
VOKIETIJOS KAVALERIJA.

Vokietijos kavalerija susidedanti iš apie 70,000 vyrų. Pa­
prastieji kareiviai, kaip ant paveikslo matoma, turi jėtis, ku­
rios iškeltos Į viršų. Kiekvienas raitelis turi taipgi ir po karabi­
ną.

nės” choro vedėjas. Turime 
tarti širdingą ačiū kalbėto­
jams, chorui ir benui, kurie 
neatsisakė pasidarbuoti mu­
sų, brightoniečių, labui.

išduotų tą, kas tuos pinigus 
turi, tai butų liuosas nuo 
bausmės, tada J. K. ir išda­
vė pinigų globėją P. L—tą, 
t. y. patį vertėją. J. K. išduo­
damas jį net pridūrė, kad, 
girdi, štai tas ponas, pas ku-

3

Amerikos laivyno ir 
armijos atstovai 

karo teatran.
Washington. D. C. Ame­

rikos Suv. Valst. valdyba 
pranešė, kad Europos karo 
teatran busią pasiųsti laivy­
no ir armijos atstovai. Tie

CAMBRIDGE, MASS.
Neapsišvietusių lietuvių 

darbai. Pas mus lietuviai 
interesuojasi įvairiais daly­
kais. Vieni mokinasi dai­
nuoti, kiti rūpinasi scenos 
reikalais, o treti — kad dau­
giau rudžio išgerti. Liepos
25 d. man beeinant Hunting- Minėtą vakarą prie bend- 
ton ^atve iš vieno namo iš- rovės prisirašė 43 nauji na- 
sivertė apie 15 vyrų ir pra-iriai, iš tų vienas trečdalis 
dėjw» vienas kitam išdygu- vaikinų, o du trečdaliu mer- 
sius ragus laužyti. Išpra-įginų, kas liudija, kad mer- 
džiii pavartota tiktai kums- ginos daugiau rūpinasi lie- 
čios, bet kadangi tų neužte- tuvių svetainės reikalais,

J.
A.

J.
J.

atstovai bus Europos karojo, tai griebėsi už peilių ir kad jos geriau supranta to- 
teatran, kaipo paprasti ob-:akmenU- Pradėjo mėtytis-kios svetainės svarbą, negu 
servuotojai. Tokius obser- 'akmenais, pakilo nežmoniš- musų vaikinai. Del to ir rei- 
vuotojus. kareivijos atsto- ’kas riksmas. Tūlam vaiki-1 kia pagirti musų merginas, 
vus, siunčia kiekviena neut- nui Pataikė su akmeniu į kad ir jos jau pabudo iš 
ralė (nedalyvaujanti kare) i krutinę, tas parpuolė ant|miego ir pradeda interesuo- 
valstvbė * i gatvės; vieni pribėgę prie jo tis bendrais musų reikalais.

spardė jį kojomis, o kiti ra-jlr galima tikėti, kad musų 
'gino tuos, kad daugiau duo-Įmerginos ateityje, kai turė- 

Isime savo svetainę, neatsi- 
toki žmonės ne- liks nuo kitll lietuvių koloni- 

tai jų merginų,_____

Rutkauskas, R. Kaunaitė, 
S. Visminas, M. Steponavi­
čienė, J. Steponavičia, 
Mickųnas, J. Brownfield, 
Valasimas, L. Staškus, 
Sirkiutė, A. Lapinskas, 
Sidabras, B. Ajauskas,
Paukštis, J. Stukas. Po 25c. 
aukavo: D. Petrauskiutė, P. 
Rimkienė, A. Šarkinas, J. 
Augštonis, M. Adomonis, J. 
Adomonis, S. Uždavinis, O. 
Uždavinienė, U. Brazdoniu- 
tė, K. Barboravičienė, V. 
Rimkus, K. Grigas, A. Smai- 
žis, A. Jurgelevičius, J. Roi- 
ka, D. Juzema, Z. Virbickas, 
A. Pocius, B. Treinavičienė, 
V. Builis, J. Sabikas, B. 
Siurblis, A. Bernotas, F. 
Liaudanskis, J. Belickus, A. 
Belieka A. Stukaitė, J. Ce- 
jauskas, P. F. Zablackas, A. 

rs-

Tautiško Namo steigimo 
klausimas tapo pakeltas, ro­
dos, 1909—10 metais D. L. 
K. Keistučio draugijos susi­
rinkimuose ir ten buvo svar­
stomas. Prieš ta klausima 
protestavo ir tuomet karš- 

rį guli tie pinigai, kuris ža- tesnieji katalikai arba toki 
dėjo mane ir į Lietuvą iš-' žmonės, kurie negali supras- 
leisti. Tuč tuojau P. L—tą ti tokio klausimo svarbos, 
ir suareštavo. Po kokio lai-Tšpradžių tuo klausimu inte- 
ko vienok atsirado žmogus, j resavosi labai mažas žmonių 
kuris užstatė už P. L. 1000 skaitlius, bet su laiku susi- 
dol. kaucijos, ir jį; paleido.
: Gal bus žingeidu skaity- kol pagaliaus 1912 metais 
tojams plačiau žinoti apie tą1 susitvėrė L. L. D. Kaip tik 
P. L—tą. Jis buvo skaito­
mas (žinoma, ne visų) dide­
liu W. Lynno veikėju; jis 
yra ir vietos Lietuvių Ukėsų 
Kliubo pirmininku; jis sėja 
tarp savo brolių neapykan­
tą ir ardo jų vienybę. Jo 
mylimiausiais laikraščiais 
yra “Šakė”, “Keleivis” ir ki­
ti t. p. laikraščiai. Jis, trum­
pai sakant, buvo ir yra uo- kunigas savo ištartų žodžių 

nemainė — kenkia jisai ir 
po šiai dienai, o sykiu su 
juomi eina ir karštesnieji 
katalikai. Tai kam-gi kal­
tinti socijalistus, jeigu jie 
veikia taip, kaip moka, ir vi­
somis išgalėmis remia tau­
tiškąjį namą? Rodos, grei­
čiau reikėtų kaltinti kunigą 
ir jo karštuolius pasekėjus, 
kurie vieton pritarimo at- 
moka vien tik tuo, kad ne­

žada rudeniop palinksminti paremia ir neprisideda prie 
W. Lynno lietuvius savo tin- tautiškojo namo statymo.

Vietos lietuvių priskaito-

lauke vis daugiau pritarėjų,

susitvėrė ši draugija, karš­
tesnieji katalikai tuojau pra 
dėjo tverti parapiją. Ir nuo 
to tai laiko Norwoodo lietu­
viai skilo j dvi dali. Galų 
gale susilaukėme jau ir sa­
vo kunigo, kuris, pradėda­
mas savo darbą pasakė, kad 
prieš tokį lietuvių namą agi­
tuosiąs žodžiu ir raštu. Ir

lus mūsiškio “socijalizmo” 
platintojas. Labai butų 
geistina, kad panašus gaiva­
lai visiškai išsižadėtų lietu­
vio vardo ir nežemintų lie­
tuvių svetimtaučių akyse.

Čia gyvuoja Jaunimo Ra­
telis, kuris yra po globa šv. 
Juozapo draugijos. Ratelie- 
čiai lavinasi visokių dailės 
dalykų, kaip tai: dainų, mu­
zikos ir scenos meno. Jie

Nustebino chicagiečius.
Chicago, Ill. Pastaromis, tų.

dienomis maudynių vietą! žinoma,
. dabojanti policija su a ręsta-iškaito jokių laikraščių, 

vo tūlą merginą, kuri buvolpatįs tamsiausi gaivalai, ku- ka(l ir Pas mus su ^a^ku at* 
taip “indomiai apsirengusi”, Į rie viską drįsta daryti. Pa-jriras dainininkių arba gabių 
kad kiekvienas vyriškis no- raginus juos užsisakyti laik- scenos veikėjų. Todėl, sesu- 
roms-nenoroms turėjo at- rasti, jie trumpai astakn: lės, prie darbo, prisidėkite 
kreipti į ją savo atidžią. Ji- “kas mums iš tų laikraščių? visos prie bendrovės, nusi- 
nai pasisakė policijai, jog ji — iš jų duonos nevalgysi.” pirkite po Šerą ir pagelbėki- 
vadinasi “p-lė Julia Hess ir Beje, musų mieste karčia- te pastatyti Tautišką Namą, 
gyvena po No. 745 East- mų nėra, bet už tai yra už- Jei tik visos prisidėsite, taijdžių negaisiname. 
wood avenue.” Atlikus tą Pektinai smuklių, kuriose ar)t naujų metų jau turėsi

so vaisiais. Nors dažnai
mums tenka girdėti apšmei- ma apie 1000 ypatų, iš kurių 
žimų nuo musų socijalistų, socijalistų bus apie 40. Jei- 
bet tie šmeižtai mažai mus.gu taip, tai ar išpuola mil­

žinui nusilenkti prięš nvkš- 
tuką? ar dramblis privalo bi 
joti pelukės? Ar-gi gali be 
sąžinės graužimo pasigirti 
esą nuoseklus tie šimtai p. J. 
taip vadinamų “karštesniu- 

Aš esu jų katalikų”, kurie del kelių

4 llCLuVIU nUlUllT- j. . x . uuvxuvxxue, j

galima tikėtis, j Puls kis, K. Zabilis, V. Kir_ 
liūtė, J. Dzidulionis, K. Pra- 
spaliauskas, A. . Matulevi­
čius, D. Ambrazas, J. Moc­
kus, J. Dzinkevičius, A. Po­
cius, Z. Gaula, .
D. Valis, S. Gaila. Smulkes-įrja^ savo pareigas. __ ___ _________ ,_____________
inias aukas davusiųjų pavar-HsitįkinęS> pac] musų darbas dešimtų socijalistų pakra- 

.’ atneš šiokią-tokią i_____ L , x_____ ' ____ ’
______ r ______ .. . aukavusiems tariame širdin musa tautai! Tad ir toliau, prisidėti prie to prakilnaus 

nesunku darba. įsėdo auto- slaptai pardavinėja alų ir me savo svetainę, kur susi- gą ačiū ii tuo pačiu kaitų •
... De- degtinę. Daugelis lietuvių rinkę- galėsime .pasilinks-,meldžiame atleisti,Jei kurio ni ~ ___ ,
dalykas, nežiūrint to, kad dabar dar- rninti, kaip kitų miestų lietu-,pa\aidė nepažymėta aibaįjangjaįs apšvietos

n.ękręipda,-. 
mi domos Į tuos šmeižtus,.'ei­
name tvirtais žingsniais 
prie savo užsibriežto tikslo 
ir pildome, kaipo žmonės,Al 2-/ x X V4V7 X XX J XXCXX|_/V7

A. \ ebra, Įęaip lietuvių visuomenės na-

naudą 'to rankas, purtosi ir nenori

mobiliun ir nuvažiavo.
tektivai, žinomas uuuu* ... - - . -
pradėjo jieškoti ant East- bai sumažėjo, eina, lenda į viai. Žinoma, negalima peik- 
wood avenue tokio numerio, slaptas karčiamas ir gir-Ji ir vaikįjų, kurie darbuo- 
bet kada patyrė, kad toks tuokliauja. Kaip gerai išge- Jasi ir remia Taut. Namo 

ria, kada protas apsvaigsta, pastatymo sumanymą. Tik- 
tada gimnastiką pradeda tai reikia juos paraginti, 
daryti. Vis tai girtavimo į kad smarkiau veiktų, 
vaisiai.

iškreipta.

numeris gali but ne arčiau, 
kaip apie pusę mylios ežere, 
tai atsisakė nuo savo darbo 
ir daugiau nebejieškojo.

Oi, tos chicagieties.

LIETUVIAI AMERIKOJ.

BRIGHTON, MASS. .
Liepos 19 d. vakarą šio 

miesto kooperativiška bend­
rovė parengė visuomeniškas 
! prakalbas su tuo tikslu, kad 
paaiškinti visuomenei apie 
savo sumanymus, savo tiks­
lus, t. y. kad Lietuvių Ko­
operativiška Bendrovė ren-

CAMBRIDGE, MASS.
“Ateities” 28-tam num. 

tula Gražioji Mergina (ma­
tyt, kad su kelnėmis) rašo giasi greitu laiku statyti j ir tikslus, 
apie vietinį “Jaunuomenės” 
chorą su tuo tikslu, kad 
šmeižti mano vardą. Vie­
toj vadinti, kaip pridera, 
Žarnausku 
Žarnausku, ji vadina mane 
aišku, kad tai silpnapročio 
darbas, nes protingas žmo­
gus niekados nepravar­
džiuos sau nepatinkamų 
ypatų. Toj Gražioji Mergi­
na rašo, buk aš nenorėjęs 
mokyties dainuoti tautišką 
dainą “Birutę” ii’ buk aš 
puolęs su kumsčia ant choro 
vedėjo, kam tas nenorėjęs 
manęs klausyti, čionai pa­
sirodo vieša melagystė ant

vadina mane

Tautišką Namą. Žmonių į 
minėtas prakalbas apsilan­
kė skaitlingas būrys, buvo 
pilnutėlė svetainė, nežiūrint 
vasaros karščių. Iš to ma­
tyt, kad visi prijaučia augš- 
čiau paminėto namo staty­
mui. Nors iš užkviestų kal­
bėtojų atsilankė tik vienas 
p. A. Ivaškevičius iš So. Bos­
tono, bet kadangi del pa- 
marginimo buvo pakviesti 
“Vytauto Benas’ ir “Jau­
nuomenės” choras iš Cam- 
bridgio, tai publika liko už­
ganėdinta. Beje, trumpai 
kalbėjo pp. Grigaliūnas, B. 
Ajauckas ir “Jaunuome-

J.

jaunime, žengkime prakil- darbo, kokiu yra bendro lie- 
niais ir gerais keliais, ve- tuvių namo statymas? Be- 

; ir, reikalo čia p. J—s mėgina pa 
si teisinti save ar pateisinti 
kitus sau artimus žmones; 

tverčiau eitų prie teisybės ir 
atvirai pasakytų, kad

kulturingumo 1
Ekmenupėlis.

NORWOOD, MASS.
“Ateities” 27-tam num. p. “mums, katalikams, bažny- 

J—s perdaug jau savotiškai čia kur-kas naudingesnė už 
parašė apie vietos Lietuvių tą namą”. O tuomet nereikė- 
Labdarystės Draugiją bei 
jos statomus namus. Su­
glaudus p. J. ilgos korespon­
dencijos turinį į krūvą, pri­
sieitų šitaip suprasti: Tau­
tiškas Namas — tai labai 
naudinga ir reikalinga lie­
tuviams įstaiga. Tą p. J—s 
net du sykiu pasako. Bet 
tiktai, anot jo, nelaimė, kad, 
girdi, socijalistai sutvėrė 
Liet. Lab. Dr-ją ir rengda­
mi savotiškas prakalbas, ku­
riose dažnai yra įžeidžiami 
katalikų jausmai, atstume 
katalikus nuo prisidėjimo. 
Per tai, kad prakalbose įžei­
džiami katalikų jausmai, 
karštenieji katalikai nepri- 
jaučia Liet. Dr-jai, o kartais 
ir pasipriešina. Nesinori 
spėlioti, ar p. J. yra karštas 
ar šaltas katalikas, bet turiu 
manyti vieną iš dviejų: arba 
jisai nieko nežino apie vietos 
lietuvių historiją ir nesi­
stengia su ja susipažinti, 
arba tyčia nori sau gražiai 
pameluoti.

Komitetas.
WEST LYNN, MASS.

Vienas lietuvys vaikinas, 
K., pirmiau gyvenęs Lo-

wellyj pagriebė andai nuo 
savo šeimyninko, pas kurį 
gyveno, 800 dol. ir atbėgo

Pagaliaus reikia pastebėti, 
kad kaip kitur, taip ir pas

Į Lynną pas P. L—tą, o ta­
sai paslėpė jį savo vištiny- 
čioje, stovinčioj ant jo kie­
mo, kad valdžia nepagautų. 
Tas vaikinas pasidėjo visus 
pinigus pas vištinės savinin­
ką P. L. ir paprašė jo, kad 
išpirktų jam laivakortę ir 
išleistų į Lietuvą arba kad 
pagelbėtų pabėgti nuo val­
džios, kuri jo jieškojo. Vis­
kas buvo prirengta jau ir 
vaikinas nuėjo atsisveikinti 
su savo giminėmis. Kaip 
tik jis atėjo pas gimines, tie 
tuojaus pranešė policijai, 
kuri suareštavo jį ir išgabe­
no atgal į Lowellį. Patrau­
kus J. K. tieson, jis pareika­
lavo vertėjo. Žinomas daly­
kas, kad pribuvo tuojaus ir 
vertėjas, tas pats P. L—ta 
iš Lynno. Kada pradėjo J. 
K. klausinėti apie tų pinigų 
paėmimą ir jų paslėpimą, 
tai J. K. gynėsi ii- nieku bu- 
du nenorėjo prisipažinti, 
bet kada jam pasakė, jog jei

mus atsirado iš privatinių 
biznierių tarpo tokių, kurie 
visas savo pastangas deda 
ir stengiasi užkenkti musų 
sumanymui ir suardyti mu­
sų darbą. Tečiau jų bandy­
mas užkenkti visuomeni­
niam darbui, aiškiai parodė 
visuomenei jų žemus norus 

tad visuomenė
pradėjo nuo jų šalinties ir 
dar, smarkiau remti gerą 
darbą.

Per prakalbas buvo ren­
kamos nuosavios svetainės 
naudai aukos. Surinkta vi­
so su virš 40 dol. Čia paduo­
dame aukavusiųjų pavar­
des. A. Ivaškevičius aukavo 
5 dol. Po 1 dol. aukavo šie: 
F. Bušmanas, J. Čaplikas, J. 
Karalius, F. Pūkelis, P. Vis- 
minaitė, A. Lukavičiutė, J. 
Milašius, y A.. Tiškevičia, S. 
Čiapas, V. Giniotaitė, J. Va- 
baliunas, J. Kucka, J. Šid­
lauskas, J. Malukas. Po 50c. 
aukavo: A. Liauzginas,. A.

tų nei išmėtinėti, nereikėtų 
nieko kaltinti.

Toliau reikia šį-tą paaiš­
kinti del p. K. šeštoko pra­
kalbos. P-as J—s sako, kad 
p. Šeštokas niekinęs katali­
kus, bet tai yra neteisybė. 
Jeigu jis pasakė, kad kuni­
gai yra savo rūšies biznie­
riai ir jeigu patarė parapijo- 
nams reikalauti nuo savo 
kunigų atskaitų, tame, ro­
dos, nėra nieko blogo, nieko 
baisaus. Kiekvienas teisin­
gas biznierius yra gerbia­
mas, gi visi išmintingi para- 
pijonai, kurie iš širdies ru- ■ 
pinasi savo reikalais, reika­
lauja atskaitų.

Ant galo p. J. pasigiria, 
kad katalikai Tautos Na­
mams Vilniuje paaukojo 
net 130 dol. Labai tai pagir­
tina ir niekas jiems tos gar­
bės nemano atimti. Bet tik­
tai stebėtina, kad musų ka­
talikai kiekvieną laisvesnių 
pažiūrų žmbgų žemina ir 
paniekina. O kada toki

3
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žmonės duoda aukas tautos 
reikalams, tai katalikai pri­
skaito prie savųjų. Ne vie­
ni tik katalikai sudėjo minė- šv. Jurgio parapijos pikni- miestelio slaptąsias smukles 
tą sumą, bet apskritai visi kas. Piknikas medžiaginiu ir nekartą išrodyta įvairus, 
vietos lietuviai. Buvo ir to- žvilgsniu pasisekė, nes į jį nemolonųs girtuoklių nuoti- 
kių, kurie pirko sieksnius pribuvo diktas būrys jauni- kiai. Bet ką-gi tai reiškia? 
žemės ir aukojo juos Taut. mo. Buvo jaunimo ir iš kitų Kas tuo budu padaryta? 
Namams, bet tie žmonės ne- miestų, kaip ve: • Cambri- Rodos, kad nieko.— 
sididžiuoja taip savo kata- džio, Bostono, Cantono ir Slaptosiose smuklėse, kaip _ _ * __ ___________ _______
likiškumu, kaip kad p. J—s. kitų. Jaunimas gražiai žai- buvo varomas nešvarus biz- jyžo rengti prakalbas ir va- dė nuo to nešvaraus darbo. įkaltus aieštaio. Socija-

Patarčiau p. J. ažuot ra- dė i1' linksminosi. Be to, nis, taip ir tebėra varomas, ryti agitaciją. Į pirmas so- bet jų draudimas nieko ne- bsta*’ ėdami kitus kalė-
šinėti kenksmingas L. L. D.‘vietos bažnytinis choras, ve- Tūlas slaptas smukles tižiai-' ‘ '"jjj “"’i "
korespondencijas ir klaidin- damas p. V. Žiureikos, pa- ko moteris ir merginos su

N3RWO3D, MASS.
Užpereitą subatą, liepos

25 d., ant Dean pievos buvo buvo rašyta apie šio “sauso” nurodysiu iš ko tos mušty- j0 ir pasakė: 
_,__x„.-_------- ’ ’“'nės kilo. kini, U”

Tos muštynės kilo ne del |vardžiuoja, 
ko kito, kaip tik del nešva- nekalbėk.” 
raus pravardžiavimosi iš so- skubinant nuo pagrindų ir 
cijalistų pusės. Mat, jau nuo ką tai pasakius, aplink jį 
kovo 7 d. š. m. čia gyvuoja stovintieji puolė prie jo ir 
socijalistų kuopa, kuri pasi- pradėjo jį mušti. Tūli drau-

MONTELLO, MASS, 
Jau nekartą “.

nušviesti “Ateities ’ skaity- šiušieji paaiškinimo nenusi­
Ateityje tojams tikrą dalykų stovį ir gando Perkūno, priėjo prie 

: “Kad nepaaiš­
kini, kodėl socijalistai pra- 

tai geriau nei 
Perkūnui nesi-

neš kilo.

ir už tai kaltino socijalistų 
mušime. Tečiau nors socija- 
listai turėjo du 
bet birželio 19 d. 
laimėjo ir turėjo 
teismo lėšas.

Dabar areštuotieji, kaip 
girdėtis, rengiasi patraukti 
socijalistus teisman už tai, 
kad socijalistai juos, visai

advokatu, 
bylą pra- 
užmokėti

Ijiman sukišti, gali jin patįs 
patekti.

Nors socijalistai, kaip 
augščiau paminėta, bylą pra 
laimėjo, bet jie tą faktą nuo 
visuomenės slėpė ir dabar 
slepia ir aukų rinkimo “biz­
nį” varo tolyn bei nemano 
sustoti rinkti aukas. Ir kur 
čia sustos, nes juk tai geras 
biznis ir gera agitacija už 
“kankinius” socijalistus. — 
Vietos socijalistai patyrę iš 
tikrų šaltinių, kad už tuos 
kelis šimtus dolarių, kuriuos 
visuomenė suaukojo, Brook- 
lyno rėksnių organas išlei- 
siąs kningutę apie Hoosick 
Falls’o muštynes. Jei tas 
tiesa, tai “Ląįs.” padarys 
gerą biznį, o žinomą socija­
listų kalbėtoją Perkūną, 
kuris lygiai keliose vietose 
pasižymėjo pliauškimu ir 
plepalais, padarys “kanki­
niu”, “divyriu”, “Lais.” re­
dakcijos nariu (kuriuo jau 
dabar liko). Taigi ir neste­
bėtina, matant visa tai, kad 
kaikurie socijalistai apie tas 
muštynes taip bubnyja ir 
net nesigėdi areštuoti tokių 
žmonių, kurie visai nematė 

. tų muštynių, kurie yra visai 
nekalti. Mat, prie to visko 
juos verčia tos, taip gar­
džiai kvepiančios, aukos. — 
Gens ir pešningas— bieriis 
tas aukų rinkimas.

Ex-socijalistas.

cijalistų parengtas prakal- gelbėjo. Taigi Perkūną ap- 
apsilankė mušė ir prašalino iš svetai- 

ra- nės — parisdami trepais...
Sugrįžę mušeikos svetai- 

į socijalistus, nėn ir kitus socijalistus pra­
dėjo mušti. Iš mušančiųjų 
tarpo girdėjosi balsai: “Tai 
jums, cicilikai, pravardžiuo­
tis! Še jums!”...

Pasibaigus toms mušty­
nėms dar pagrasinta, jog 
“jei dar cicilikai pravar­
džiuos kitus, tai daugiau 
gaus”... Taip ir buvo. Po tų

bas skaitlingai 
vietos lietuviai ir visi 
miai užsilaikė. Vietos lietu­
viai žiurėjo 
kaipo į paprastus žmones, 
savo viengenčius, brolius, 
su kuriais galima yra sugy­
venti. Bet laikui bėgant so­
cijalistai pradėjo rodyti sa­
vo “veikimą”, pradėjo vietos 
šv. Jurgio draugijos narius 
ir visus kitus hoosickfallie- 
čius pravardžiuoti, vadinti 
— “jurgučiais”, “špitolnin- muštynių socijalistai skel- 
kais”, “šventakupriais” ete.-bė, kad “jurgučiams” vis 
Žinoma, toks socijalistų viena negyvenimas, nes jie 
“veikimas”, pravardžiavi- (soc.) “išmesią į padangę 
mas, nekaip ant hoosickfall- sykiu su svetaine 
iečių atsiliepė, ypač ant šv. tolninkų draugiją. 
Jurgio draugijos narių. Ir antrą dieną 
jie viename savo (šv. Jutgio muštynių du 
d-jos) susirinkime nutaria, žiavo į Schenectady, N. Y.:, 
kad kiekvienas, kuris prigu- jie pasigyrė, kad “važiuoja 
Ii prie draugijos, neprivalo parsivežti medžiagos bombų 
laikyti tokių įnamių (bur- pritaisymui.” Sugrįžus 
dingierių), kurie pravar- jiems ir einant namo nuo 
džiuoja šios draugijos na- stoties sutiko du drąsuoliu, 
rius ir neina išpažinties... kuriuodu ėmė klausinėt apie 
Tas nutarimas buvo kreipia- bombas. Žodis po žodžiui 
mas į vietos socijalistus, kad ir kumščias paleido į darbą.! 
sulaikius juos nuo pravar- ir vėl iškilo muštynės. Po 
džiavimų. Bet socijalistai šių muštynių jau nebegrasi- 
nesustojo pravardžiuoti, no, kad “jurgučius išmesią į 
Atvykus kunigui į Hoosick padangę”, bet sakė, kad “su- '.

vaikais... Šiomis dienomis 
vienoj tokioj slaptoj, D.

>, pradėti agi- dainavo keletą tautiškų dai- 
partijos žmo- nelių, kurios padarė į didelį

būrį žmonių malonų įspūdį. B-tės (merginos) užlaiko- 
Cia reikia būtinai pažymėti, moj, smuklėje atsitiko gana 
kad minėtame chore randa- juokingas, nors ir nemalo- 

pasiel- nūs, nuotikis. Tūlas “drau­
gas” atėjęs į tą smuklę, ge­
rai išgėręs ir pradėjęs kal­
bėti apie, “gerus laikus” ir 
dėlto vesti derybas... Užmo­
kėjęs pinigus ir nuėjęs į lo­
vą... Bet draugo butą pa­
vargusio ir užmigta toje lo­
voje. Pabudęs rytą pama­
tė, kad jis guli ne lovoje bet

pasielgimą po lova. Tai tau ir “geri 
Plakatuose buvo pagarsin- reikia kaltinti jų auklėtojus, laikai !... Pasai di angas ,

tuoti savo 
nes, kad jie prisidėtų 
prie naudingo darbo. Taisy­
dami kitų žmonių ydas, mes­
kite į šalį lapės politiką ir 
neskleiskite neapykantos. 
Eikime keliu susipratimo ir 
vienybės ir nejieškokime 
bereikalingai priekabių.

. Sodibinis

si ne labai gražiai 
giančių merginų, kurios per 
visą vakarą valkiojosi ir tą­
sėsi su valkatomis — italijo­
nais. Kai jos išeina šokti, 
tai net šlykštu j jas pažiūrė­
ti. Tiesą pasakius, jos nešo­
ka, bet visaip kraiposi ir žar 
gosi ir tuo piktina kitus, iš 
šalies žiūrinčius, žmones. Už

NORWOOD, MASS.
Liet. Lab. D-jos prakalbos.

Liepos 19 d. buvo parengtos
Liet. Lab. Dr-jos prakalbos. toM lietuvaičių
Fidftdiuvse umv pagal sui-1--------------------------------------------- ,i —
ta, kad apart prakalbu bus kurie duoda Joms laisv§ su žinoma> už toki šP9S£i užP.v- 
kampinio akmens šventini- bile kuo draugauti ir viso- ko ir nuėjęs Į policijos stotį
mas, nes, mat, L. L. D. jau 
pradėjo statyti savo namą. 
Susirinko didelis būrys žmo­
nių Į tą vietą, kur statomas 
namas ir laukia to “ak­
mens šventinimo”. Dauge­
liui buvo žingeidu pamatyti, 
kas čia j j šventins. Bet ne­
pamatė. Laike prakalbų p. 
Bagočius (jis kalbėjo ang­
liškai ir lietuviškai; daug 
gerų dalykų pasakė ii' daug 
nesąmonių priplepėjo) pa- 

"aiškino, kad akmens nešven­
tins, nes šventinimas jokios

išdavė D. B—tęs smuklę.
paa­

kius “šposus” daryti.
Patėmyjau aš tame pikni- Atvažiavusi policija _ 

ke dar šitokį atsitikimą, ėmė alų ir D. B—tę suareš- 
Choro vedėjas pakvietė vi- tavo. Ant rytojaus teismas 

• sus choristus padainuoti. Po nubaudė kaltininkę už slap- 
valandėlės susirinko choris- tą alaus pardavinėjimą 100

visą špi-
” Ir į 

po pirmųjų 
“draugu” pa­

naudos neatneša.
Antras iš eilės kalbėjo, 

rodos, vietinis, tūlas Stel­
mokas, kuris papasakojo 
apie žoles, medžius, apie mė­
nulį, žvaigždes, debesius, jū­
res ir tt. ir tt. Žodžiu sa­
kant, jis papasakojo klausy­
tojams, kurie kantriai klau­
sė, apie viską, ką jis žinojo 
ir kas jam į galvą tuo tar­
pu atėjo. Ir publika jam 
širdingai plojo, tik ne už 
prakalbą, bet už juoką, ku­
rį jo prakalba pagimdė.

Trečias kalbėjo p. M 
laitis. Jisai ragino
kooperaciją, t. y. imti i 
operacijos krautuvės reika­
lingus produktus. Reikia 
pagirti Liet. Lab. Dr-ją, 
kad jos prakalbose agituoja­
ma už kooperaciją. Tokį 
pavyzdį turėtų pasekti ir ki­
tos draugijos, turėti! ir jos 
savo susirinkimuose paagi­
tuoti už kooperacijos krau­
tuvę, nes darbininkams yra 
svarbiausiu reikalu remti 
kooperacijos krautuvę. Gai­
la tik, kad nekurie Norwoo- 
do lietuviai nesupranta to 
menko, rodos, dalyko, kad 
kooperacija gali atnešti pa­
tiems' darbininkams didelę 
naudą. O antra vertus kal­
ti ir musų inteligentai, kad 
jie per laikraščius nieko ne­
aiškina apie kooperacijų 
reikalus, nenurodo, kaip ge­
riausia jas reikia tvarkyti, 
nepaduoda jokių žinių iš ko­
operacijos srities.

Zanavykas.

tai, bet ne visi. Vedėjas 
’ pradėjo dairyties ir pamatė 

vieną dainininkę, kuri neto- 
’ Ii stovėjo su italijonuku su­

siglaudusiu ir apsikabinu­
siu, kaip paprastai daro blo­
go išauklėjimo Amerikos 
jaunimas. Tada vedėjas pri­
ėjo prie jos ir pakalbino ją 
eit? dainuoti. ;
galvą ir tuo pasakė, kad jai 
geriau su italijonuku būti, i 
negu dainuoti. Ir nėjo.

Tai matot kokių lietuvai-l 
čių yra musų mieste. Jeigu 
jos taip drąsios viešoje vie­
toje, tai ką apie jas reikia 
manyti, kada jos pasitrau­
kia kur-nors į pašalį, kur 
niekas jų nemato. Mano * 
nuomone, tokios lietuvaitės 
priguli prie prasčiausio mo­
terų laipsnio. Kad tokių ar­
ba panašių dalykų pas mus 
esama, apie tai nėra nei kal- 

-<ke- bos ir visi senai žinome. Bet- 
remti1 

ko-'
gi' stebėtina, kad jų nei tė­
vai. nei musų klebonas ne­
mato. Klebonas dažnai ba­
ra bedievius ir socijalistus 
už blogus darbus, per pa­
mokslą iškeikia juos, tečiau 
klausimas: kodėl jis nema­
to blogų apsireiškimų tarp 
savo avelių, apie kuriuos aš 
augščiau minėjau, ir kodėl 
jų nebara? Doros žvilgsniu 
taip kataliko, taip ir kitų 
nedoras pasielgimas yra ne­
doru ir neišteisinamu. Galų 
gale, jeigu klebonas gali 
greitai sužinoti, apie bedie­
vių, sicijalistų blogus dar­
bus, tai jis privalo taip pat 
greitai patirti ir apie savo 
avelių blogus darbus. Šita­
me klausime apie jokias pri­
vilegijas negali būti nei kal­
bos.

Šiuo tarpu užteks apie tai. 
Plačiau bus galima paaiš­
kinti tada, kai atsiras tam 
tikros priežastis, kurios pri­
vers tai padaryti. S.

dol. arba 3 mėnesiams kalė­
jimo.

Liepos 29 d. kitos slaptos 
smuklės laikytojas, tūlas J. 
R., nubaustas 75 dol.

Ir taip kas savaitę po ke­
letą nubaudžia, bet tas nie­
ko negelbsti: užsimokėjo
bausmę ir vėl varo savo ne- Falls’ą, kuomet šv. Jurgio kišią juos į kalėjimą ant vi- 

.jy..^J^-lTrįg1!.ŠManĮ-I)iznj -toliau. —JfLjdraugijos nariai ėjo išpažin- so amžiaus.” O kad tai bų-_ 
’U V Tūlos moterėlės arba ties, tai socijalistai juos iš- tų galima padaryti, tai sū-

“mergos” (taip jas žmo- juoke, visaip išpradžiavo. muštieji “draugai , kaip jie 
nės vadina), slaptų smuklių Neužilgo po to socijalistai sakėsi, buvo mokomi vieno 
užlaikytojos, tai ne tik svai- užtai tapo prašalinti iš lie- soęijalistų laikraščio redak- 
galus pardavinėja, bet ir... 
gėda rašyti apie tuos nešva­
rius darbus, koki ten kar­
tais būva.

Ir prieš tokias slaptas 
smukles niekas neprotestuo­
ja, niekas nepakelia drąses­
nio balso. Tyli, tarsi neby­
liai, vietos katalikai, tyli vie­
tos kunigas, tyli “susipratė- 
liai” socijalistai, tyli ir tau- 
tininkai-laisvamaniai. Visi 
tyli!... Matyt, kad visiems 
geros tos “vigados” ir tas 
rudis geras. Bet ar ilgai jie 
taip tylės, ar ilgai jie gėrė­
sis ta atmosfera, kuri ap- 

i siautus šį miestelį, tą tik at­
eitis galės parodyti.

J. Paprusis.

ŠIS-TAS APIE MUŠTYNES.
(Hoosick Falls, N. Y.).

laikraš- 
rašoma 
mieste-

Pastaruoju laiku 
čiuose daug buvo 
apie kilusias šiame 
lyj muštynes, kuriose buvo
apmušti socijalistų kalbėto­
jas, p. J. Perkūnas, ir du 
“draugai” — Sparr ir Orin- 
tas. Bet tos žinios taip bu­
vo išpustos, taip išbubnytos, 
kad tik daugiau aukų surin­
kus. Tūli laikraščiai, žino­
ma, taip vadinami kairieji 
skelbė savo skaitytojams vi­
sai nebūtus daiktus. Aš šia­
me straipsnelyj pasistengsiu 

< /

tuvių katalikų namų. , Pra- cijos, kad eitų į ligoninę, j LAiSKAI 1 REDAKCIJA, 
šalintieji nuėjo gyvent pas Juodu paklausė: metę darbą! -----------
lietuvį protestoną, ant ūkės, juodu nukeliavo į Troy, N. Gerb. “At.” Red.:— 
Ten apsigyvenę ir jausda- Y., ligoninę. Aišku, kad tas Tikiu, kad leisite man pa- 
miesi daug drąsesniais pra- procesas buvo reikalingas daryti pastabą prie kores- 
dėjo grasinti hoosickfallie- tik tam, idant but galima pondencijos iš Lawrence, 

kad jie parsikviesią aukas rinkti, nes be to nie- Mass., tilpusios “At.” 28 
num., kurioje tūlas K. Ž-^-s 

atvykę esą “sugriaus tam- Kaip tik juodu nuvyko į Ii- aprašydamas Lawrence so- 
sunų draugiją” ir nebebusią goninę, tai Brooklyno rėks- cijalistų ir Susivienijimo 
šiame miestelyj vietos nei 
vienam “špitolninkui”, “jur- 
gučiui” ir t. p. Taip jiems 
besigiriant štai vieną gražią 
dieną pasirodė plakatai, 
kviečianti ant prakalbų vi­
sus “špitolninkus”, “šventa- 
kuprius” etc., nes kalbėsiąs 
Perkūnas. Socijalistai da­
lindami plakatus džiaugėsi 
ig sakė, kad jau busią pas- 
kutinios dienos “jurgu­
čiams”, nes visus juos Per­
kūnas “išperkunuosiąs”.

Bet, kaip žemiau matysi­
me, išėjo visai kitaip, negu 
manyta. Sulig darbų ir vai­
siai. Atvykus Perkūnui ir 
pradėjus “perkunuoti” sve­
tainėje, tuojau tūli paprašė, 
kad paaiškintų jiems, ką 
reiškia “špitolninkai”, “šven 
takupriai” ir kodėl tais var­
dais socijalistai kitus vietos 
lietuvius pravardžiuoja. 
Bet Perkūnas, ažuot paaiš­
kinus bei atsakius, paėmęs 
kūjelį ir sudavęs su juo į 
stalą, pasakydamas, kad ty­
lėtų, o jeigu ne, tai jis pasi­
elgsiąs kitaip... Tečiau pra-

ciams, 
Perkūną ir Bagočių, kurie kas aukų nebūtų davę:

ir Susivienijimo 
nių organas ir užtriubyjo: kuopų piknikus, buvusius 
“Aukų!... aukų!...” Aukos liepos 4 d., sako, buk “S—mo 
pradėjo plaukti, o tuodu kuopa pikniką nutarė rengti 
“draugu” gi pabuvę vieną 
kitą dieną sugrįžo iš ligoni­
nės, į kurią, tiesą pasakius, 
jiem nebuvo jokio reikalo 
eiti. Vienas iš tų “draugų”, 
nenorėdamas pasirodyti 
“kankiniu”, iš sarmatos, tu­
rėjo važiuoti į kitą miestą 
ir ten darbo jieškoti. Ant­
ras gi dabar dirba stalernė- 
je. Kažin kodėl vis buvo 
skelbiama, ypač “Lais.”, 
kad juodu guli ligoninėje? 
Be to, buvo paskelbta net, 
kad vienam jų ir pirštai nu­
plauti. Tai turbūt savotiš­
ko gudrumo prisilaikant 
“Lais.” paskelbė tą, kad tik 
daugiau aukų surinkus.

Beje, buvo skelbiama, kad 
aukos renkamos bylos už­
vedimui. Byla užvesta ir su 
areštuota mušeikas. Bet 
buvo areštuota ir toki žmo­
nės, kurie tų muštynių nei 
nematė; juos areštuota už 
tai, kad, anot socijalistų, jie 
yra fanatikai, špitolninkai,

jau pereitą vasarą, o socija­
listai tik pavasaryj, kada 
S—mo kp. apskelbė.” Toliau 
sako, kad “socijalistai persi­
ėmę- ‘juodašimtiška” drąsa 
ir ‘nachališkumu’ užbėgo 
S—mo kp. už akių.” Tai 
yra gryna melagystė! Štai 
faktai: Socijalistų kp. pik­
niką nutarė rengti vasario 
mėn. S—mo kp. gi tardama 
(daug vėliaus) pikniką 
rengti dar klausė ir tų savo 
narių, kurie prie socijalistų 
priguli, ar nėra socijalistai 
nutarę pikniką rengt ant tos 
dienos. Tie draugai (galiu 
Įvardyt) pasakė, kad socija­
listai jau nutarė. Ant to 
vienas S—mo kp. narys 
šiaip atsiliepė: “A, ką mes 
paisome tarptautinių! Mes 
parengsime tautišką pikni­
ką.” Na, ir parengėt! Ar 
aišku? Reiškia, kad jus pa­
tįs buvote persiėmę ta “juo­
dašimtiška” drąsa!

S, Večkys.
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Giuzeppe Mazzini

ŽMOGAUS PAREIGOS
(Pagal Everyman’s Library leidinį verte 4V. K. R.)

(Tąsa).

ti arba išsižadėti bent dviejų tikrosios jų 
nuomonės trečdalių? Kiek jūsų yra pasi­
ryžusių taip juos auklėti, kad jie negeistų 
turtų draugijoje, kur auksas suteikia gar­
bę, įtekmę ir pagodonę, kur auksas yra vie­
nintelis įrankis apsisaugojimui nuo tirani­
jos ir nuo galingųjų bei jų pakalikų įžeidi­
mų? Kas yra tarp jūsų, kas tyra širdžia ir 
su geriausiomis pasaulyje intencijomis ne­
šnabždėjo savo brangiausiems tokių žodžių, 
kaip, netikėk žmonėms; teisingas žmogus 
užsidaro savyje ir pasitraukia iš viešojo 
gyvenimo; labdarybė prasideda namie, — 
ir tam panašių maksimų, tiktai nemorališ- 
kų, bet priverstinų šitame musų draugijos 
stovyje? Ar yra tarp jūsų motina, kuri, 
kadir priklausydama prie tikybos, gerbian­
čios kryžių Kristaus, liuosnorio kankinio 
už žmoniją, neapkabintų savo sunąus ir ne­
perkalbinėtų jo, kad neitų pavojingon tar- 
nystėn savo brolių gerovei? Ir jei jus tu­
rite užtektinai spėkos kitaip mokinti, argi 
visa draugija, tūkstančiais savo balsų, tūk­
stančiais nedoni pavyzdžių, nesunaikins tų 
jūsų žodžių efekto?. Arę galite tapti tyrais, 
iškelti savo dvasią augstyn tokioje nusiže 
minimo ir nupuolimo atmosferoje?

Pažvelgus-gi į jūsų medžiagiškas gyve­
nimo sąlygas, klausiu, ar yra galimas pa- 

• stovus jų pagerinimas, nepagerinus visų 
gyvenimo aplinkybių? Milijonus svarų 
sterlingų praleidžia kasmet čia, Anglijoje, 
kur aš rašau šituos žodžius, privatinės lab­
darybės įstaigos sušelpimui individuumų, 
patekusių į vargą; ii- vargas su kiekvienais 
metais čia didinasi; gi labdarybė sulig indi­
viduumų pasirodė negalinti jo įveikti, iri 
kaskartas vis labiau ir labiau atjaučiama 
surinktinių organiškų vaistų reikalingu-1

_ Kasmet šalyje, ačiū tiems neteisiu- 
'■ 'giems įstatymams, "kurie ją valdo, nuolatos • 

verda gvolto kova tarp prispaudėjų ir pri­
spaustųjų. ar jus manote, kad užtenka liuo- 
so kapitalo visokiems brangiai apsieinan­
tiems užmanymams? šalyse, despotų val­
džia, pagal kiekvieną savo užmanymą, ga­
li apkrauti žmones mokesčiais ir įvairiais 
aprubežiavimais, kur kasdien auga išlaidos 
užlaikymui armijų, šnipų, agentų ir pensio- 
nierių, kad apsaugojus save nuo puolimo, 
ar jus manote, kad industrija ir manufak­
tūra gali veikliai plėtoties? Ar-gi jus sa­
kote, kad jums gana butų, jei galėtumėt 
suorganizuoti kiek geresnę sau valdžią, ne­
gu dabar turite? Ne, to nebūtų gana. Nė­
ra žmonių, kurie galėki šiandieną gyven­
ti vienais tik savo pagaminamais produk­
tais; jūsų gyvenime daug reiškia mainas, 
įvežimas ir išvežimas prekių. Jei kur nu­
silpsta koki tau'ta, kur sumažėja suvarto- 
tojų skaičius, tai viena rinka jūsų prekėms 
ir dingsta. Užsienio pirklyba,' kuriai pa­
gamina krizį ir puolimą netikusi valdžia, 
sukelia pas jus krizį ir priveda jūsų pirk­
lyba prie puolimo. Nepasisekimai Anglijo­
je ir Amerikoje pagamina nepasisekimus ir 
Italijoje. Šios gadynės kreditas yra tai ne 
kokios nacijos, bet visos Europos instituci­
ja. Dar daugiau, prie kiekvieno jūsų ban 
dymo įvesti tautoje reformas prieš jus su­
stos visos valdžios, nes tarp valdovų yra 
tam tikri bendri ryšiai; valdovai pirmuti- 
piai suprato, kad šios dienos socialiai klau­
siniai yra bendri. Nėra jiems kitokios kil­
ties, kaip tik visuotinoje reformoje, visų 
Europos gyventojų brolybėje, visoje Eu­
ropoje it visoje žmonijoje. Meldžiu jus, 
broliai, vardan jūsų pareigų, vardan jūsų 
pačių interesų, —neužmirškite, kad jūsų 
pirmutinės pareigos, — jei nepildysit tų 
pareigų, tai negalėsite pildyti pareigų su­
lig tėvynės ir šeimynos, — yra sulig žmo­
nijos. Tegul jūsų žodžiai ir darbai buna 

įsiems, kaip Dievas yra visiems savo Mei- 
je, savo Įstatymuose. Kokioje šalyje jus

m a s.

*
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neatsidurtumėt, kur tik rasite žmogų, ko­
vojantį už teises, už teisybę, už tiesą, tas 
žmogus yra jūsų brolis; kur yra klaidos, 
neteisybės ar tiranijos prislėgtas žmogus, 
žinokite, kad jis yra jūsų brolis. Laisvi 
žmonės ir vergai, JUS VISI ĖSATE BRO­
LIAI! Kilmė, įstatymai ir likimas yra vie­
ni ir tie patįs jums visiems. Tegul jūsų ti­
kyba, jūsų veikimas, jūsų vėliava, po ku­
ria sustoję kovojate, buna kaip vienų taip 
kitų tokie pat. Nesakykite: “Kalbos, ku­
riomis kalbame, mus perskiria”; ne, aša­
ros, darbai, kančios sudaro bendrą kalbą 
visiems žmonėms, ir žėdnas jūsų tą kalbą 
supranta. Nesakykite: “žmonija yra labai 
plati, o mes esame labai silpni”. Dievas ne- 
mieruoja spėkos, bet žiuri tikslų, intencijų. 
Mylėkite Žmoniją. Ką-tik darote savo tė­
vynės ar savo šeimynos reikalų srityje, vi­
sados pasiklauskite savęs: “Jei tai, ką aš 
darau, darytų visi ir visiems, ar tai užkenk­
tų žmonijai, ar gera jai padarytų?” Ir jpi 
jūsų sąžinė atsakys: “Tai užkenktų žmoni­
jai,” — tuojaus sustokite darę; sustokite 
net ir tada, jei jums atrodytų, kad tasai jū­
sų darbas su laiku yra jūsų Tėvynei arba 
jūsų šeimynai naudingas. Bukite šitokios 
tikybos apaštalais, bukite tautų apaštalais 
tautų brolybei ir visos žmonių giminės vie­
nybės; šiandieną tas principas yra teorijo­
je, bet praktikoje jo nėra.. Bukite tokiais 
apaštalais kur ir kaip tiktai galite. Nė Die­
vas, nė žmonės daugiau nieko iš jūsų nerei­
kalauja. Bet aš sakau jums, kad pastoję 
tokiais apaštalais — kadir vien tik sulig pa­
čių savęs, jei negalite nieko daugiau nuveik­
ti — jus prisitarnausite Žmonijai. Dievas 
mieruoja išsilavinimo laipsnį, pagal kurį ir 
pagal žmonių tyrumą jis iškelia augštyn 
žmonių giminę. Kuomet busite tyri ii 
skaitlingi, Dievas, kurs suskaito jus, paro­
dys jūsų veikimui kelią.

PAREIGOS SULIG TĖVYNĖS
Jūsų pirmutinės Pareigos — pirmuti­

nės ir svarbiausios, — kaip jau sakiau jums, 
yra sulig Žmonijos. Pirmučiausia jus esa­
te žmonės, o paskui piliečiai ir tėvai. • 
jus neapimate savo meile visos žmonių gi­
minės, jei netikite į jos vienybę ir į Žmonių 
brolybę, kuri aną? vienybę turės įgyvendin­
ti. — jei matydami, kad bile kur jūsų są- 
draugas-žmogus vaitoja, jei bile kur žmo­
gaus prigimties prakilnybę tiranija sunai­
kina. jus nesiskubinate, galėdami, pagalbon 

(Dar bus).

sai pavartojimas buna tankiausiai panau­
dojamas tik po fermatų, bet čia imta tiesio­
ginėj ritmikoj, šiokiu budu yra vartoję 
laiptus ir kiti kompozitoriai, kaip tai garsu­
sis operų rąšėjas Verdi.

Apolaleriono arba atsisveikinimo dai­
noje imta tema “Keliaunosios”, tik kitaip 
suramtyta ir tas duoda naują įspūdį ir 
grazną. Čia eina kur-nekur liuosa fuga ir 
daugiausia imitacijos ir kontrapunktas.-

Trečias aktas prasideda su muzikos so­
lo ir arfos pritarimu. Tai užvadinta “Sva­
jone”. Toliau ineina ragas solo ir paskes­
niai vėl smuiką. Kaip tai žinovo muziko 
rankose viena tema buna keleropai sudoro­
ta ir kaskartas vis išrodo kitokia ir kita. 
Vienur toji pati tema buvo 7 ketvirtadalių, 
kitur 3 ketvirtadalių ir čia 4 ketvirtadalių. 
Kaip poetas vieną ir tą patį dalyką visaip 
aprašo, taip ir kompozitorius vieną ir tą 
pačią melodiją visaip apdirba. Suspau­
džiant ar pratęsiant muzikalį vingį gauna­
si skirtumas motivo, visaip harmonizuo­
jant, gaunasi ypatybė ūpo ir dar visaip iš- 
pildant gaunama tobulybė graznos. Muzi­
kos menas yra tiek gilus tam, kuris jį su­
pranta ir tiek tam neaiškus ir negilus, ku­
ris jo nepažįsta, kad pastarajam daug in- 
domiau matant mašiną skambinančią, ne­
gu žmogų griežiantį ar žaidžiantį ant bile 
instrumento. Svarbiausi “Vestuvėse” mo- 
tivai, kurie lyg ir atsikartoja, panaujina tik 
ūpą ir patobuliną ingytąjį nuo tos muzikos 
jausmą. Įvairuotai girdimaš motivas su­
kelia norą vėl jį girdėt, vėl juomi pasigė­
rėt, nesidaro atkarus. Atkarum darosi 
toks motivas, kuris vienaip buna kartoja­
mas daugelį kartų, kaip tai kad sukamoj 
“šarmankoj” ar ubago giesmėj. Bet ir ten, 
jeigu žmogaus noras ar palinkimas buna 
prie to prirengtas, buna pakenčiamai geras, 
nuobodulis nuobodulio paguodžiamas. Tre­
čiame akte “Vestuvių” veda marčią šokt 
jau Jaunojo tėvas. Paskesniai, visi iš du­
rno. šoka kiek kas gali ir kaip kas gali iki 
Brolis neateina, geldoj nešinas voles, sam­
čius ii’ tt., parodydamas svotam, kad viskas 

Šo-

Šenapjutes Daina.
Eina broliai šieno pjauti,
Dar neturi kur sukrauti

Valioj, dalgele, valioj, valioj
Valioj mano skudrunėlė*)
Valioj, valioj I...

Gale lauko beržynėlis,
Pastatysim daržinėlę;

Valioj dalgele. ...
Kirsim švendrių grebestėlius,
Grebestuosim daržinėles,

Valioj, dalgele...
Kirsim švendres iš pakalnės,
Dengsim stogą daržinėlės,

Valioj dalgele...

~ v • * *
Aš dalgelę papustysiu,
Pradalgėlį išvarysiu,

Valioj, dalgele...
Man dalgelę sunku traukti,
Pusrytėlio ilgu laukti,

Valioj, dalgele...
— Jau saulutė pusrytėlyj,
Gaspadinė patalėlyj

Valioj, dalgele...
— Man dalgelė vieno plieno
Smagu pjauti lankoj šieną.

Valioj, dalgele...
Šit ateina panytėlė
Pagal mano pjovimėlį,

Valioj, dalgele...
Mane jauna kalbindama
Aukso žiedus maustydama

Valioj, dalgele...
Mergužėle, negaišinkie
Eik geriaus šieną vartykle, 

Valioj, dalgele...

r Jišgerta ir jiem laikas važiuot namole.
kiai pertraukti; prasideda dainos Brolio ir 
visų, ir pagaliaus užsipuolama ant Piršlio? 
Visi manė ilgai linksminties, o dabar jau 
pabaiga, tai Piršlį nusprendžia “pakart”, 
čia dainuojama daina, pilna ugnies; kom­
pozitoriaus ir pažymėta “fuocoso”. Už­
baigus dainą anglų ragelis liūdnai atsilie­
pia ir tame laike “teisėjas” Grigas skaito 
nusprendimą. Įsikišimas Jaunojo Piršlį iš- 
gelbsti nuo “kartuvių” ir viskas užsibaigia 
gražiai (Piršlį už “nusidėjimą” pasodina 
vienok ant akęčių) ir visi užbaigia vestuvių 
puotą su daina “Eikim namole”. Užbaigos 
pradžioje kompozitorius padarė gerą eilę 
grynų kvintų, lyg išreiškimui atviro, nieko 
nepaisančio patogaus linksmumo, kokis bu­
na gražiame tunte, gražioj giminėlėj. Vie­
ni kitus beragindami: “eikim, eikim, namo­
le eikim”, eina durų linkui ir tuomi pada­
ryta užbaiga.

Tai pirmutinis tos rūšies lietuviškas 
veikalas, pirmutinė opera, kurios muzikos 
stilius beveik perdėm idiliškas, kur didumo­
je stengtasi motivus išlaikyt muzikalėj “ne­
kaltybėj”, paliekant juos lyg ingimtame 
prastume. Toje operoje jauti išdainuotus 
musų liaudies motivus, musų žmonių būvį, 
prastumą papročių, atvirumą dvasios ir 
nuoširdumą.

j-....... i---...... i-------------- • — ---------------- Man teko tą veikalą peržiūrėt iki pa-
motivus ir orkestrą kontrapunktuoja. To-į Juosiant jį spaudon ir aš sumaniau keletą 
lesniai Jaunoji graudžiai prašo savo Tėvo žodžių apie jį parašyt. Kuomet bus veika- 

Čia arija Jau- las atspausdintas, reikia tikėties,. bus dar 
daug rašyta. Patartina butų tą veikalą 
kiekvienam įsigyt, nes dabar jis leidžia-į 
mas papiginta kaina, o prie to bus atspaus­
dinta nedidelis skaitlius egzempliorių. Te­
gul kiekvienas prisiųsdamas pinigus užsi­
rašo nors po vieną kopiją. Chorams tas bū­
tinai reikalinga butų po keliolika kningų 
įsigyt, nes ten yra kaip kartas daug cho­
rams dainų. Dabar kaina kningos 3 dol., o 
vėlesniai bus 5 dol. Rašyt M. Petrauskui, 
366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

I. Agaras.

“VESTUVES.”
(Muzika Miko Petrausko).

* *
Tris broliukai šieną pjovė
Bepjaudami sudūmojo,

Valioj, dalgele...
Ar mums pjauti, ar nepjauti
Ar dalgelę pavalioti,

Valioj, dalgele...
Tris karveliai kluone' gere
Begerdami sudūmojo,

Valioj, dalgele...
Ar mums gerti ar negerti
Ar sparnelius paplustenti,

Valioj, dalgele...
Pjaukit, p jauki t brolužėliai
Lėkit, lėkit karvelėliai,

Valioj, dalgele...
Kai nupjausit, pavaliuosit, 
•Kai nulėksit paburkuosit.

Valioj, dalgele...

(Užbaiga).
Antrame akte įžanga prasideda 

pavydale; čia jau daugiau visur linksmumo 
ir muzikalis vingis daugiau raitytas. Čia 
muzika vietomis turi stilių “barocco”, ypač 
šokiuose, bet niekur nenusitolinta nuo idi­
lijos. Virėjos dainose pilna komizmo ir 
švelnios graznos, niekur ir niekada nešoki- 
rojama jausmų: nei ingyrimas, nei nupeiki- 
mas nėra šlykščiais. Paradoksališkas šokis 
Piršlio ir Jaunosios harmoniškai išaiškina­
mas ir konstrukcija tokia, kaip ir “sukti­
nio”. Pradėjus dėt dovanas, choras, kaip 
jam ir pritinka, pradeda vėl' liudnesnius

šokių

ir Brolio, kad ją vaduotų.
nosios tuomi indomi, kad sujungti du mino­
rai be majoro tarpininkystės. M. Petraus­
kas tvirtina, kad lietuviškose dainose tas 
pasitaiko. Pietų muzikoje buna du mino­
rai, bet ten ineina padidinta sekunda, kas 
buna to krašto gyventojų ypatybe. Čia-gi 
šitokios “herezijos” nėra, nes tas lietuviš­
koje dainoje nepasitaiko, bet čia imta pagal 
nusistačiusių musų krašto “harmonijų” — 
palaipų. Gal originalumo delei, ai’ greičiau 
išreiškimui tam tikro ūpo, pavartota laiptai 
pirma penktas, paskesniai ketvirtas. Tok-

mumKia

Eina sesės grėbti
Dar neturi kur sudėti

Valioj, grėbluti, valioj, valioj
Valioj mano lengvulėli, valioj, 
valioj.

Man grėblutis išrašytas,
Nuo broliuko išprašytas,

Valioj, grėbluti... 1
Man grėbluti sunku traukti
Vakarėlio ilgu laukti,

Valioj, grėbluti...
Musų sesės kaip gulbelės
Grėbė šieną iš lankelės.

Valioj, grėbluti...
Šit ateina motynėlė
Pagal mano grėbimėli

Valioj, grėbluti...
Man grėblutis lengvunėlis
O kotelis tarškunėlis,

Valioj grėbluti, valioj, valioj, 
Valioj, valioj.

Užrašė iš Šeduvos padangės P. B.
(“Pavasaris”).

*) Skudrunėlė — aštri dalgė, lengvai imanti 
žolę.

Pasmerk paklaidą, o ne tą, kurs ją pa­
daro . — Shakespeare.

.L
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6 ATEITIS

ŽMOGUS ĮPUOLĖ JŪRON.
(Užbaiga).

— Nekaltas? Ar-gi pirmą 
sykį? Tai jo darbas... Jis jau 
žinomas vagis.

Ignatovas, pakvietęs du 
bendru, ėjo pas Prošką pa­
daryti kratą.

IV
Naktis greitai nusileido 

ant juros.
Jūreiviai gulėjo ant de­

nio: viduj buvo tvankus 
oras. Šią naktį nuo pusiau­
nakčio ligi šeštos valandos 
ryto ant sargybos turėjo 
stovėti Šutikovas su Proška.

Šutikovas nuėjo parūkyti. 
Išrūkęs pypkį, jis grįžo at­
gal, atsargiai eidamas per 
miegančių eiles. Pamatęs' 
tamsoje Prošką, kuris nuo­
šaliui stovėjo prie laivo 
krašto ir snauzdamas linga­
vo galvą, tyliai jin sušuko:

— Ar tai tu... Proška?
— Aš! — Proška krūpte­

lėjo.
— Ar žinai, ką aš tau pa­

sakysiu? — tarė šutikovas 
tyliu, maloniu balsu. — Tu 
jau žinai, kas per žmogus 
Ignatovas. Išlipus ant kraš­
to jis tave baisiai sumuš... 
be gailesčio...

Proška klausėsi. šitas
malonus balsas del jo buvo 
kaž-kas nelaukiamas.

— Kas dalyti, tegu muša, 
aš jo pinigų neėmiau! — 
Proška po valandėlės atsa­
kė.

— Bet Jis netiki ir, kol ne­
atgaus savo pinigų, tau ne­
dovanos... Taipgi ir drau­
gai abejoja...

— Sakiau gi, kad neė­
miau! — Proška tokiu pat 
atkaklumu, kaip ir pirmiau, 
atsakė.

— Aš, broli, tikiu, kad tu 
neėmei... Ar girdi, aš tikiu 
ir man buvo gaila, kai tave 
pirma mušė ir dar Ignato­
vas grasino mušti... Ar ži­
nai, Proška. imk iš manęs 
dešimtį rublių ir atiduok 
juos Ignatovui... Dievas su 
juo! Tegu džiaugiasi pini­
gais. Vis kada-nors galėsi 
man atiduoti — per prievar­
tą nuo tavęs nereikalausiu. 
Taip bus geriau... Tiktai nie­
kam nesakyk! — prašė Šu­
tikovas.

Proška labai sumišo ir ne­
bežinojo, ką tuo tarpu atsa­
kyti. Jeigu šutikovas but 
galėjęs matyti Proško veidą, 
jis matytų, kad jo veidas bu­
vo sumišęs ir sujudęs. Ir 
kaipgi ne! Proško gailisi, 
ir ne tik gailisi, bet siūlo 
jam net ir pinigus, kad ap­
saugoti jį nuo mušimo. Tas 
Prošką labai nustebino.

Stovėjo jis nei žodžio ne­
ištaręs, galvą nulenkęs.

— Na, imk pinigus! — 
tarė Šutikovas traukdamas 
iš kišenės ryšulėlį, kuriame 
buvo suvynioti jo sutaupyti 
pinigai.

—Kaip gi taip?.. Ak, Vieš­
patie! — murmėjo sumišęs 
Proška;

— Štai, kvailys... Aš jau 
sakiau: imk, nesispardyk!

— Imk?! Ak, broleli! Dė­
kui tau už tavo gerą širdį! 

— Proška kiek atsikvošėjęs 
atsakė drebančiu balsu, bet 
tuojau pridūrė daug stipres­
niu: — Tavo pinigų, šutiko- 
vai, man nereikia... Aš su­
prantu... Negeidžiu... Aš 
pats atiduosiu Ignatovui jo 
auksinį...

— Taip, tai tu...
— Taip! — vos girdžia- 

mai ištarė Proška. — Nie­
kas apie tai nebūtų nuo ma­
nęs dasižinojęs... Pinigai pa- 
kavoti kanuolėje...

— Ak, Prochorai, Procho- 
rai! — šutikovas pratarė 
liudnu balsu ir papurtė gal­
vą.

— Dabar tegu jis mane 
muša... Viską pakęsiu... Ma­
žiausiai žinau, kad tau ma­
nęs pagailėjo, kad tu netikė­
jai... pasakei Proškai malo­
nų žodį... Ak, Viešpatie! Nie 
kados neužmiršiu!

— Štai, koksai! — šutiko­
vas maloniai pasakė ir atsi­
sėdo ant kanuolės.

Iš lyto, permainius sargy­
bą, Proška atidavė Ignato­
vui jo auksinį pinigą. Po 
šitos nakties Proška priki­
bo prie Šutikovo ir klausė jo 
taip, kai mažas šunytis.

Proška stengėsi, kaip tik­
tai išmanydamas, Šutikovui 
patarnauti: siūlėsi jam jo 
skalbinius išplauti, arba 
drabužius sulopyti, gi kada
tas atsisakydavo nuo jo pa­
tarnavimų, tai sumišęs eida­
vo šalin.

Sykį Proška atnešė gra­
žiai pasiutus marškinius ir 
susijudinęs padavė juos šu-

I tikovui. 4—
— Gabus tu vaikinas, Ši- 

tine... Tai puikus darbas, 
broliuk! — gerai apžiūrėjęs 
marškinius, šutikovas pa­
gyrė ir, ištiesęs ranką, ati­
davė marškinius atgal.

— Tai del tavęs, Jegore' 
iMitrijau... Imk už gerą...
Dėvėk sveikas!

Šutikovas vis dar nenorė­
jo imti, bet kada Proška la­
bai nuliūdo ir pradėjo toly­
džio maldanti, pagaliausj 
paėmė dovaną. . :

Proška nudžiugo.
Ir nebetinginiavo Proška 

taip, kaip pirmiau — dirb­
davo be jokių šposų. Ne 
taip dažnai jį ir mušdavo, 

j bet vis dėlto dar žiurėjo ant 
jo su panieka.

‘ V
Buvo tai gražus, saulėtas, 

bet vėsus rytas. Putė švie­
žias, vidutinis vėjas, padan­
ge plaukė balti, it sniegas, 
debesys. Vienodai siūbuo­
damas, tyliai plaukė laivas 
melsva jura.

Buvo jau arti dešimta va­
landa. Visi jūreiviai buvo 
ant denio. Kiekvienas ką- 
nors dirbo.

Šutikovas stovėjo ant pa­
ties laivo krašto, kitoj pusėj 
užtvaro. Netoli nuo jo Proš­
ka; jis valė kanuolę.

Staiga suskambėjo pilnas 
išgąsčio balsas: “Žmogus 
įpuolė jūron!” Nepraėjo nei 
kelios sekundos ir vėl sušuk­
ta: “Antras žmogus Įpuolė 
jūron!” Akimirksnyj visi 

I ant laivo tarsi apmirė. Dau­
gelis net persižegnojo.

Leitenantas matė, kai nu­

virto nuo laivo krašto žmo­
gus ir įpuolė jūron, jis taip­
gi matė, kai paskui įpuolusį- 
jį įšoko antras. Jo širdis 
sudrebėjo, bet nepražudė
lygsvaros. Numetė jis nuo 
tiltelio pagalbos rinkę ir lie­
pė kitiems mesti. Po pirmo­
jo sušukimo ant laivo denio 
subėgo visi oficieriai. Kapi­
tonas ir vyriausias oficie­
rius, abu sujudę, stovėjo 
ant tiltelio (taip vadinasi ta 
vieta, kur kapitonas stovi).

— Dabokite, neatitrauki­
te nuo jų akių! — sušuko 
kapitonas.

— Y ra... matau!
— Greičiau... greičiau nu­

leiskite valtį, — ragino ka­
pitonas sujudusiu balsu.

Raginti nebuvo reikalo. 
Jūreiviai suprato, jog kiek­
viena minutė yra brangi, ir 
todėl skubinosi. Po astuo­
nių minutų laivas sustojo ir 
valtis su žmonėmis, po vie­
no oficierio vadovyste, ty­
liai nusileido ant vandens.

— Su Dievo pagalba! — 
palinkėjo kapitonas. — Jieš- 
kokite jų!... Bet neplauki­

ate labai toli! — pridūrė jis.
— Kas ten įpuolė?—klau- 

sė kapitonas vyriausiojo ofi­
cierio.

— Šutikovas.
— O antrasai?
— Šitinas; šoko paskui 

Šutikovą.
— Tasai boba ir apsilei­

dėlis, — stebėjosi kapitonas.
Tuo tarpu visi nukreipė 

savo žvilgius į atsitolinančią 
nuo laivo valtį, kuri plaukė 
bangomis tai nugrmTžcfcnTaT 
tai iškildama. Pagaliaus ji 
visai išnyko iš akių, aplinkui 
matėsi tiktai banguojanti 
jura.

Ant laivo viešpatavo liūd­
na tyla. Tik retkarčiais jūr­
eiviai apsimainydavo keliais 
vos girdžiamais žodžiais. 
Kapitonas žvelgė Į jurą. Du 
laivo užveizdos žiurėjo per 
žiūronus.

Taip praslinko jau visas 
pusvalandis.

— Valtis artinasi! — pra­
nešė užveizda.

Išnaujo visi pradėjo žiū­
rėti į jurą. Bangų mėtoma 
valtis artinosi prie laivo. Iš 
tolo ji išrodė, kai riešuto ke-N 
valas. Štai rodėsi, kad tuoj, 
tuoj prilies ją vandeniu. 
Bet ir~vėl ji iškilo su banga 
ir vėl nugrimzdo. Valtis ar­
tinosi arčiau ir arčiau.

— Abudu yra valtyje! — 
linksmai sušuko užveizda.

Visi lengvai ir linksmai 
atsiduso. Daugelis jūreivių 
persižegnojo. Laivas tarsi 
atgijo. Laivo žmonės tarp 
savęs kalbėjosi.

— Laimingai išėjo! — ta­
rė kapitonas ir ant jo rimto­
jo veido pasirodė linksmas, 
širdingas nusišypsojimas.

Šypsojosi taipgi ir oficie- 
riai.

— Štai, Šitinas... boba, 
boba, bet dabar matote! — 
tęsė kapitonas.

— Stebėtina, kad jis, kai­
po jūreivis, yra tinginys, 
bet šoka į jurą gelbėti drau­
gą...

- — Šutikovas stojo už jį!
— paaiškino oficierius.

Visi stebėjosi Proška.

išlipo iš valties irkluotojai. 
Išlipo taipgi ir šutikovas ir 
Proška, purtėsi nuo savęs 
vandenį, kai antis, abudu iš­
blyškę, sujudę ir laimingi.

Visi žiurėjo dabar Į Proš­
ką su pagarba. Jis stovėjo 
prieš kapitoną.

— Tamsta, Šitine, esi gar­
bės vertas vyras, — tarė ka­
pitonas ir su pagarba žiurė­
jo ant nerangaus, nežimaus

; jūreivio, kuris del bendro 
nesigailėjo gyvasties.

Nuo šios dienos Proška 
nebebuvo anas, niekinama- 
sai Proška, bet tapo Procho- 
ru, kurį visi gerbė.

Vertė J. Baniulis.

Atviras Laiškas i
“Laisves” Redakciją 

Gerb. redaktoriau!
“Laisvės” No. 46 tūlas 

Jurgelis savo koresponden­
cijoj iš Montello, Mass, ra­
šo, buk žemantaitis rašąs 
Bostono laikraščiuose ke­
ikias ten neteisingas kores­
pondencijas apie vietos so- 
cijalistus ir, kaip paprastai, 
prie progos Jurgelis nepa­
miršo toj savo koresponden­
cijoje Žemantaičio iškolioti 
įvairiais “perlais” ir savo 
žodyno.

Kadangi kito asmens 
Montello ta pavarde nėra, 
tai aišku, kad Jurge­
lis toj savo korespon­
dencijoj mane stengiasi 
apšmeižti. Aš jokių ne­
teisingi! korespondencijų 
nei Bostono nei kituose 
laikraščiuose nesu rašęs ir 
apie tai Jurgelis lai nesvajo­
ja. Ant kitų Jurgelio už- 
metinėjimų atsakinėti butų 
tai peržemas darbas, nes tai 
ypatiški šmeižtai, kuriuos 
Jurgelis, pagautas inkvėpi- 
mo išliejo; bet kaip nuo Jur­
gelio nieko geresnio ir lauk- 

jti negalima, tai ir neįstabu, 
kad jis tokius savo vaiden­
tuvėj išsvajotus nonsensus 
rašinėja. Įstabu tik tai, 
kad “Laisvės” redaktorius, 
savo prieraše prie tos Jur­
gelio korespondencijos, iš­
vadino mane “atžagarei­
viu”, “L W. W. vaduku”, 
“baisiu (turbut “Laisvės” 
redaktoriui? Ž.) revoliucijo- 
nieriu” ir kitais epetitais, 
kurių aš nesu užsipelnęs ir 
grąžinu juos “Laisvės” re­
daktoriui atgal.

Šitas mano atsakymas gal 
Fbus ir paskutinis ant tokių 
nepamatuotų užmetinėjimų 
— šmeižtų, daugiau viršmi- 
nėtiems ponams neatsakinė­
siu. Lai jie kovodami šmeiž­
tais eina sau atbulomis kojo­
mis “pirmyn”.

Su pagarba,
Juozas J. žemantaitis. 

Montello, Mass.
26—VI—1914.

P. S. Šitas laiškas buvo 
pasiųstas “Laisvės” redak­
cijai 26 VI š. m. Bet “Lais­
vės” red., išlaikius keletą 
savaičių pranešė, kad ji ne- 
spauzdina, tai to laiško ko­
piją pasiunčiu “Ateitin”.

J. J. Ž.

Už dešimties minutų prie 
laivo priplaukė valtis ir lai­
mingai tapo užtraukta į vir­
šų. Šlapi, sušilę ir raudoni, 
sunkiai alsuodami bei pailsę,

VĖLIAUSIOS 
ŽINIOS.

VOKIEČIŲ KARIUOME­
NĖ LENKIJOJE.

I Berliną pranešta, kad 
rugp. 3 d. vokiečių kariuo­
mene, stovėjusi Lublinitze, 
suėjo į Lenkiją ir paėmė tris 
miestus, buten Kališą, Ben­
driną ir Čenstakavą.

VOKIEČIAI ATMUŠĖ 
KAZOKUS.

Rugpiučio 4 d. pranešta, 
kad rusų kazokai užpuolė 
Johannesburge ant 11-to 
Pomeranijos dragūnų gar­
nizono. bet tapo atmušti at­
gal. Kada kazokai patyrė, 
jog vokiečiai yra užėmę tvir 
tą poziciją, tai tuojau pradė­
jo atgal trauktis. Vienas 
oficierius ir 5 kazokai už­
mušti, o 11 paimta nelais­
vėn.

Iš vokiečių pusės 3 dragū­
nai sunkiai ir 4 lengvai su­
žeisti.

Visas Rytų Prūsijos pa­
sienis apstatytas vokiečių 
kareiviais.

Traukinių bėgimas gele­
žinkeliu tarp Lyono ir Jo- 
hannesburgo sustabdytas.

VOKIEČIŲ LAIVAS 
AMERIKOS UOSTE.

Bar Harbor, Me. North 
German Lloyd kompanijos 
laivas “Kronprinzesin Ce- 
celie”, kuris pereitą ^savaitę 
išplaukė iš New Yorko į Vo­
kietiją, rugpiučio 4 d. rytą
įplaukė į Bar Harbor uostą 
ir sustojo. Ant jo yra apie 
10,600,000 vertės turto. Gra­
žus tai kąsnis butų, jei fran- 
cuzai arba anglai galėtų jį 
nustverti.

Pora dienų atgal buvo pa­
sklidę gandai, kad šį laivą 
pagavo Anglijos kreiseris, 
bet pasirodė, kad tai netie­
sa.

____________

MOBILIZACIJOS 
ĮSAKYMAS.

Londonas. Mobilizacijos 
įsakymas, kurį išleido Ang­
lijos valdžia, skaitomas ant 
Londono gatvių.

Diena po dienos laukiama, 
kad Anglija įsikiš į šitį ka­
rą. Vokietija labai norėtų, 
kad Anglija pasiliktų neut- 
rališka, bet vargiai tas jos 
noras išsipildys. Anglijoje 
dominuoja karo upas.

DESPERATIŠKA KOVA.
Londonas. Iš Tyne’o į 

Londoną pranešta, kad tarp 
Vokietijos ir Francijos lai­
vų šiaurinėse jūrėse įvykus 
desperatiška kova. Apie tą 
kovą pranešta nuo vieno 
Anglijos laivo, žinios nepa­
tvirtintos.

Nauji Raštai.
Rytojun bežiūrint (visuome- 

niaLpedagoginiai straipsniai). 
Parašė Aitvaras. “Vienybės Lie­
tuvninkų” spauda ir lėšos. 
Brooklyn, N. Y. 1913 m. Pusi. 
174. Kaina 50c.

Kaimo didvyris (apysakėlė). 
Parašė Vydūnas. Išleido “Rū­
ta” Tilžėje 1914 m. Pusi. 20. 
Kaina 3c.

Klesos ir klesų kova. Sutaisė 
J. B. Smelstorius. Spauda ir 
lėšos “Pirmyn”. Baltimore, Md. 
1914 m. Pusi. 30. Kaina 10c.

Kirpikai arba avelių piemenė­
liai. Parašė Liepukas. Antroji 
laida. “Dilgelių” spauda. Pitts­
burgh, Pa. Pusi. 16. Kaina 5c.

Monologai (NN5, 6, 7, 8, 9 ir 
10). Išleido “Dilgėlės”, Pitts­
burgh, Pa.

“Laisvoji Mintis”. N49 (už 
birželio mėnesį). Mėnesinis 
iliustruotas mokslo ir literatūros 
laikraštis.

“Jaunoji Lietuva”. N5 (už 
birželio mėnesį). Iliustruotas li­
teratūros, mokslo, visuomenės 
mėnesinis laikraštis.

“Veidrodis”. N5 (už gegužės 
mėnesį). Mėnesinis iliustruotas 
žurnalas, pašvęstas teatro ir 
scenos reikalams.

“Aušrinė”. N3 (už gegužės 
mėnesį). “Lietuvos žinių” lite­
ratūros ir mokslo nemokamas 
priedas. Pažangiųjų mokslei­
vių organas.

“Draugija”. N87 (už kovo mė­
nesį). Literatūros, mokslo ir 
politikos mėnesinis laikraštis.

“Vairas”. N9 (už pusę gegu­
žės mėnesio). Literatūros, dai­
lės, mokslo, visuomenės ir poli­
tikos laikraštis.

“Moksleivis”. N20 (už birže­
lio mėnesį). Amerikos Lietuvių 
Rymo-Katalikų Susiv. organas.

“Jaunimas”. (Už birželio mė­
nesį).

“Galvočius". N4. Mėnesinis
“Sūkurys”. N16 (už birželio 

[mėnesį). Juokų laikraštis.
moksliškas žurnalas.

.•■c’xxrnTT'f»c.

Pajieškau Marijonos, Onos ir 
'Juozo Jaruševičių, kurie paeina
jis Vilniaus gub., Trakų pav., 
Butrimonių valse. Girdėjau, 

' kad pirmiau gyveno Shenan- 
i doah’rije, o dabar nežinau kur. 
! Kas apie j uos žinot, meldžiu 
man pranešti sekančiu antrašų:

Leo. Budra, (31) 
P. O. Box 128, Simsbury, Conn.

SUSIRINKIMAS.
Lietuvių Labdarystės Draugi­

ja, iš So. Bostono, laikys savo 
mėnesinį susirinkimą Seredoj, 5 
d. Rugpiučio (Aug.) 1914 m., 
8-tą vai. vakare, Lietuvių Sve­
tainėje. Ant šio susirinkimo 
bus svarstoma daug naudingų 
ir svarbių reikalų visos draugi­
jos labui. Todėl malonėkite vi­
si atsilankyti koskaitlingiausiai.

St. .Mockus — Sekr.

NEPAMIRŠKITE!
Jog ateinančioj Subatoje, Rug­
piučio (Aug) 8 dieną bus vaikų 
ekskursija laivu, po priežiūra 
vietinės lietuvių parapijos kle­
bono. Taigi visi vaikai, kurie 
yra padavę savo vardus, privalo 
susirinkti minėtos dienos ryte, 
prieš 8-tą valandą į Bažnytinę 
Svetainę, kur bus peržiūrėti ir 
iš čia eis visi į karus.

PARSIDUODA NAMAI 
del trijų šeimynų. Randos atne­
ša $9.00 savaitėje. Kaina tik 
$2,000.00. Labai pigu! Atsi­
šaukite pas

M. CORON,
331 W. Broadway.

So. Boston, Mass.

PAJIEŠKOJIMAS.
Pa j ieškau Pranciškos Duma- 

naičios, paeina Narvidiškių kai­
mo, Panevėžio pav., Kauno gub. 
4 mėtai kaip Amerikoj. Pirmiau 
gyveno Philadelphijoj, o dabar 
nežinau kur. Kas apie ją žino 
ar ji pati malonės pranešti se­
kančiu adresu: (30)

Jurgis Januškevičius, 
288 Athens st., So. Boston, Mass
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ATEITIS 7

I
Muzikos Lekcijas

Itarninkais. Ketvertais ir Subatomis
5 Thomas Park, So. Boston, Mass.,

Duoda M. Petrauskas.

A. T. Liutkevičius, (Smith)
Cigarų tsdirbėjas.

4l
JLIETUVIŠKASLawyer-Advokatas

SAMUEL L. WEBB.
Kalbu: Lietuviškai, Lenkiškai

753 Old Snti uidinj,

291 Washington St..Boston. Mass.

H KARPENVERIS |
I T* a » <L

ĮSTEIGTAS 1886 M.
Kiekvieno lietuvio privalumu yra prisisidčti 

prie tos organizacijos. Moka pašalpą ligoje po 
$6.00 savaitėje ir turi keturis apsaugos laipsnius:

Draugijų Reikalai
Lietuvių l’kė^ų Draugystėj Ad­
ministracija, So. Boston, Mass. 
K. Jurgeliunas — prezidentas 

233 \V. Broadway,
A. S. Komičius — yice-prez. - 

257 Fourth St.
Pavilionis — prot. rast.

351 Eight St., 
Latvinskas — fin. rašt.

28 Story St.,
Vilaišis — Iždininkas

315 E St.,
St. Mockus — maršalka 

132 Bowen St.
Sekantis susirinkimas

J.

A.

K.

bus 
Ketverge 13 d. Rugp. 1914 m. 8-ta 
vai. vakare, Labdarystės Svetai­
nėje, So. Boston, Mass.

“Ateities" Agentai.
A. Ramanauskas, 101 Oak st., 

Lawrence, Mass.
P. Bartkevičius,

877 Cambridge st.,
E. Cambridge, Mass.

A. Jankauskas, .
131 E. Marimack st., 

Lowell, Mass.

Visur į 
reikalau- į 
Įeit lietu- į 
vioišdirb-Į 
ty cigarų,! 

kurių var-j 
da yra j 
sekanti: į 
7-40-8 10c į 

cigarai ir Į 
Smith’s i

I

o

cigarai. ! į
Adresas:! I

255 SHREWSBURY ST,
Worcester

Telefonai: Main 45 35 ir 53 19

Gimiau vieta: 75 Fayete St., Kertė

1436 Cambridge St., ’ East Cambridge. Mass. į

Tel. Cambridge, 3844-W. j

S Pataisom stubas, sudedam 
* Toiletus.Pleisteriuojam, ir viso­

kius kitus pataisymus atliekam 
greitai, gerai ir pigiai. Reika­
lui prisėjus lietuviai kreipkitės 
prie lietuviu, kurie Jums tik- 
rai gerai patarnaus.

A. ŠAPALIS, 
315 W. Broadway, 
Suoth, Boston, Mass

* Jei. So. Boston 605.

- *! *I ♦
*

: *

* 
>v

$150

a
♦

$300

$600

ithuaa^n

Išmokėjo našlėms ir našlaičiams posmertinių pa­
šalpų $91.797.68; įvairiems kultūros reikalams $8.431.18. 
Turtas išneša (1 d. Sausio 1914 m.) $6-4.620.36.

A. B. Strimaitis, Centr. Sekr.
307 W. 30th St. - New York, N. Y.

rvctunų,' Ajutrutoj

$1000

j Eikite visi pas lietuvį, kuris 
užlaiko

"Bučerne ir Groserne
V v

, Mėsa visados šviežiai ir 
Mass, j švariai užlaikoma. Orde­

rius pristatom į namus, į vi­
sas dalis miesto.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athen st, So. Boston.

♦
4/ 
*

Puikus nairsj .gtatymo

į Kontraktorus Į
Atlieku darbą kopuikiausiai Į 

I ir greai. Reikalui prisiėjus, Į 
į kreipkitės šiuomi antrašu:

JOHN E. LEWIS
1000'Wasington St, -:- Norwood, Miss, jI

Pirmas Lietuviškas Saliunas

P. Chapliko ir Ko.
Užlaikom geriausius gėrimus. 

Visados greitas ir mandagus 
patarnavimas. ALUS visados 
šviežias ir skanus. Viskas ko- 
švariausiai. Adresas:

117-1’1 A St., So. Boston.

Seniausia Lietuviška

J
►<
k:

LIETUVIŲ APDRAUDOS DRAUGIJA
PRANEŠIMAS.

Suv. Valstijų Gen. Pačtorius 
su 1-ma diena Rurpiučio (Aug) 
1914 metų numažina iškaščius 
persiuntimo pinigų į užrubeži- 
nes Viešpatijas sekančiai: Kuo­
met siunčiama į Apiją, Austri­
ją, Belgiją, Bolaviją, Cape Ko­
loniją, Costą Ricą, Denmark, 
Egiptą, Prancūziją, Vokietiją, 
Angliją ir.Airiją, Grekiją, Hon­
duras, Hongkong, Rungariją, 
Italiją, Japoniją, Liberiją, Lu­
xemburg, Nataliją ir Zululandi- 
ją, Netherlands, Naująją Pieti­
nę Wales, Naująją Zelandiją, 
Norvegiją, Orenge River Koloni­
ją, Peru, Portugaliją, Queens­
land, Rusiją, Salvadoriją, Pie-

M. Paltanavičius, 15 Milbury st., tinę Australiją, Švediją, švaica- 
Worcester, Mass, riją, Tasmaniją, Transvaoliją, 

K. Grigas, 63 Heaton avė. Uruguay, Viktoriją ir Vakarinę 
Norwood, Mass. Australiją, už pinigų išpirkimą

A. Macevičius, 111 Ames st., reikės mokėt sekančiai:
Mdntello, Mass. 

K. Ch. Kazamekas, 789 Bank st., 
Waterbury, Conn. 

P. Sukis, 2118 St Clair avė., | 
Cleveland, Ohio. I

B. P. Miškinis, > 
35 Arthur st. (First Floor),

_ Montello, Mass.
Polish Industrial Ass’n. Inc. 

37 Cross st., Boston, Mass. 
J. Jarush, 1048 Washington st., 

Norwood, Mass. 
VI. A. Leščinskas, 

196 New York ave., nomis per pačtą mažos sumos
Newark, N. J pinigų galima nusiųsti j savo ša- 

V. Bilinskis, 116 Summer st., H- Visos tautos pagodojamos 
W. Lynn, Mass vienodai. Su šiais reikalais 

John šaučiunas, 41 Johnson st., kreipkitės i pačtą savo mieste. 
Bridgeport, Conn.

Ch. Tamulevičius,
P. O. Box 108, Montello, Mass 

M. Balauskas, 119 Grand st., 
Brooklyn, N. Y 

Klimas ir Vilaišis 
315 E St.. So. Boston.Mass. 

Ant. Jurevičius 
201 Millbury st., 

Worcester, Mass.

Taipgi pavieniais nume­
riais galima nusipirkti “At­
eities” Redakcijoj. Visados 
naujas numeris galima gau­
ti Utarninko vakarais.

XAI (prezento). Traukiu pavei- I 
kslus nežiūrint oro skirtumo 3 

ar LYJA ar GIEDRI.

Jonas Andriušis 
53’ W. Broadway, So. Boston, Mass, j 

(Stanaičio Vietoj).

uo $0.01 iki $10.00 . . 10c.
„ 10.01 „ 20.00 . . 20,
„ 20.01 „ 30.00 . . 30,
„ 30.01 „ 40.00 . . 40,
„ 40.01 „ 50.00 . . 50,
.. 50.01 „ 60.00 . . 60,
„ 60.01 „ 70.00 . • 70,
„ 70.01 „ 80.00 . - 80 „
„ 80.01 „ 9(100 .' 90 ,

Atlieku viso- g 
kį darbą ar- 3 
tistiškai, grei- a 
tai ir pigiai. Į 
Ant tuzino 3 
paveikslėlių ■ 
DIODU vieną I 

(padidintą) 3 
DIDELI DOVY- j

„ 90.01 „ 100.00 SI.00
Todėl rodosi gana aišku bus 

visiems, kokiomis žemomis kai- 
i nomis per pačtą

PADEKITE STATYTI
TAUTOS NAMUS VILNIUJE

Aukas priima musų redak­
cija, arba galite siųsti tiesiog 
į Vilnių šiuo adresu:

LIETUVIŲ MOKSLO DRAUGIJA 
(Litovskoje Naučnoje Obščestvo),

Lydos gatvelė, 7, Vilnius.
Russia-Lithuania.

> s
Lietuviai kreipkitės pas savaji

Štai Teisingiaus ia Agentūra
&

Real Estate, Insurance ir Mortgages
Begyvendamas per 20 metų SU viršum, So- Boston'e ir Hyde 

Park'e, pirkdamas, parduodamas ir statidamas namus, įgijau ge­
rą patyrimą apie namų vertę, todėl dabar atidariau sovo ofisą po 
No. 331 Broadway, So- Boston'e, Kooperatyviško Banko Name, 
kur stengsiuosi savo viengenčiams patarnauti kosąžiniškiausiai. 
Mes parduodam namus ir padarom dokumentus su pagelba gerų 
advokatų. Dabar turime ant pardavimo visokių namų: geru ir prastu, mū­
riniu ir mediniu, visokiomis prekėmis. Mes parduodam namus netik 
So- Boston’e, bet ir apielinkėj, kaip tai: Hyde Park’e Belmot'e ir 
kitur. Teipgi turim puikių gražiose vietose lotų namų statymui.

OFISO VALANDOS:
Panedėlije, Seredoj ir Petnyčioje nuo 9 vai. ryto iki 9 vai. va­

kare. Utarninke ir Ketverge nuo 9 vai. ryto iki 6 vai. vakare. Su­
batomis nuo 9 vai. ryto iki 1 vai- po pietų ir nuo 6 iki 9 vai. vak. 
Jeigu kada turėtute kokį svarbų reikalą, o ofisas butų uždarytas, 
tad kreipkitės pas mane į namus sekančiu adresu: 219 D St.. So. 
Boston. Mass.

Bučernia
Visados šviežia mėsa 

visoki valgomi 
i daik-tai. Viskas užlaikoma

I kuošvariausiai.
| JONAS VALIACKAS,

So. Boston.

i >

ir
___ o geriausi >

0-IETUvYS
| Artistas fotografas, j 246 D st-

PUIKI

LIETUVIŠKA UŽEIGA!
*

kurioj visados galima gauti Ice 
Cream’o, Sodės, Saldųmynij, 
Cigarų, Cigaretų, Tabako ir 
1.1. Visados švarus, greitas ir 
mandagus patarnavimas.

Klimas’ir Vilaišis
315 E St., So. Boston.j

(netoli Tautiško Namo)

i

Visi Perskaitykite!
Mes pas’.uvam \ yriškusir M< - 
teriškus visokius drabužius 
pagal naujausią madą. Teipgi 
prosijame. čystijamė, taisome 
ir kvarbuojame senus drabu­
žius, kurie išrodo kaip nauji 
mums darbą atlikus.

, J. URBŠAITIS
3 255 Broadway, So. Boston, Mass.

5
*

Ar Skaitei Kada Laikraštį J 
“LIETUVA?" t'

Gal nežinai k v..’ ją gauti?!

“LIETUVA” 4
Eina jau 23 metus Chicago, III. 
kas Pėtnyčią, ir paduoda gai­
šiausiai gerų ir svarbių žinių

LIETUVA?

«
i

N

M. CORAN, H

331 W. Broadway, So. Boston, Mass.
Tel. So. Boston UI

Už $600 galima nusi­
pirkti 16 Akrų Farmą

2 mylios nuo kaimo, 100 siek­
sniu malku; užtektinai šieno 
arkliams ir karvėms, 28 vais- 
medžei, graži grinčia apsupta 
rešutmedžiais. Tvartas 26x36, 
6 mažesni tvartelei, gerame la­
bai stovije. netoli teka upelis. 
Prekė tik $600. Pažiūrėk iliu­
struotam katalioge, kurį siun­
čiam dovanai ant pareikalavi­
mo.

CHAPIN FARM AGENCY
291 W ashing-ton St.. Boston. Mass.

1

“Vestuves” |

Scenai veikalas Miko Petrausko) įi 

Toj knygoj, "Vestuvėse 
dainų vyrų, merginų ir miš­
riems chorams; yra arijos įvai­
rių balsų solistėms ir solistam; 
yra ir šokių. Dabar užsirašant 
ir prisiunčiant pinigus, kiek­
viena knyga kainuoja 3 dol-, 
o velesniai, kuome jau bus 
atspausdinta kainos 5 dol. 
Ne užilgo išeis iš spaudos.

Adresuokite:
Mr. M. PETRAUSKAS,

366 W. Broadway. So.Boston, Mass

a5

* 
* 
$ 
* 
/P 
*

I
svieto, o prenumerata kaštuoja 
metui tiktai $2.00, pusei me­
tu $1.00. Rašyk adresu:

LIETUVA PUBLISHING CO.
3252 S. Halsted St.. Chicago. 111.

KO SĖDI
NUSIMINĘS?

Ar žinai kaip ingyti greitai K

Naujus Namus? I

5
Prekė $15.00

Taipgi užlaikome visokius Lietuviškus REKORDUS

T 
-t
♦ 
* 
* 
T ■r t!

Tik reikia atsikreipti pas mus pasirodavoti, o mes 
paaiškįsim, kaip musų kompanija gslės tamstom pa­
gelbėti pabudavoti tokius namus, kokie tamstom pa­
tiks. '

Nes musų kompanija yra susiorganizavusi iš dau­
gelio lietuvių, ir yra įkorporuota ant 100.000.00 dol. 
pagal valstijos tiesų, ir parduoda Šerus po 25.00 dol. 
visiems, kurie tik norėtų įdėti savo pinigus ant gero 
procento arba Budavotis Namus.

Todėl atminkis, kad mes turime invales pinigų ir 
geriausių meisterių, kurie gali atlikti darbą atsakan­
čiai, pagal pienų ir miesto reikalavimus.

Nusipirk Grafafoną, 
tada galėsi linksmimtis ir 
juoktis! Musų krautuvėje 
galima gauti visokių gra- 
fafonų nuo $15 iki $200

Iš sekančių, kiekvienas abipusis rekordas 
kainuoja 75 centus.

Tekėjo saulutė, kad aš jojau (choras)
Ir Stumbriškio polka [armoniko solo] 
Tėvynė, 'Sv. Cecilijos Choras) ir 
Amerikoniškas nacijonališkas maršas 
Giesmė: Panelė Švenčiausia (solo) 
ir Avė Marija (solo M. Brandunienė) 
Grožybė Lietuvos (Choras), ir 
Jurgiuko kazokas (Armonikas solo). 
Polka nuo Rudos (Armoniko solo) ir 
Jieva (choras).

Padarom Pienus Dykai!
Visokiems Tautiškiems Namams ir visiems, kurie 

nori budavoti arba taisyti Namus, taipgi duodam vi­
sokius patarimus ir išrokavimus dykai, kurie tik at­
sikreips ypatiškai į musų ofisus.

Taipgi perkam ir parduodam Namus, Žemes.ir 
Ukes.

8

K. JURGELIUNAS

5

35SCT

<
j

Teklyte ir Pranulis (Duetas) ir 
Gudiška Polka [Armonika solo].
Mano Palvys [Monologas] ir 
Velnias ne Boba [Monologas].
Batų čystytojas [švilpimo solo] ir 
Kutų darželis [M. Brandunienė S"lo].
Velnias ne boba [DealogasJ
Vijo vilkas voveraitę, ir 
Saldžios lupos [Polka],

Norėdami žinoti plačiau apie 
grafafonus atsišaukit’ypatiškai 
arba laišku, o aš suteiksiu jums 
kataliogą ir koplačiausius pa­

aiškinimus dovanai.

Walid Daukslia,Pres. 1 A. Denbin, Treas/
664 N. Main St, $ 315 W. Broadway,

MONTELLO, MASS. (į SO. BOSTON, MASS.

Tel. Brockton 1966-w Tel. So. Boston 605

Gerbiami’viengenčiailTjjRodos ne-| 
reikia jums aiškinti, nes visi-žinote, kad 
aš jau nuo keliolika metų tarnauju savo 
viengenčiams pardavinėdamas FA.R- 
M.AS, LOTUS IR NAMUS, netik

Brockto;. e, bet ir aplinkiniuose mestuose, kaip tai: Stouggtone, 
Abington’e ir Midlebury. Lotus galite gaut už pinigus ar ant 
išmokesčio nuo $10,00 iki $1,000.00- Namus nuo $1,000.00 
iki $ I 5,000.00. Farmas nuo $500 00 iki $15,0000.00. Tankiai 
pasitaiko tbreti daug pigesnių ir brangesnių. TAIPGI PAR­
DUODU LAIVAKORTES ANT VISŲ GERIAUSIŲ LINIJŲ 
IR GREIČIAUSIŲ LAIVŲ IR SIUNČIU PINIGUS j VISAS 
DALIS SVIETO, GREITAI, GERAI IR PIGIAI. Visokį savo 
darbą gvarantuoju. Visi, kure tik turėjo kokius nors reikalus, vi­
suomet buvo ir yra pilnai užganėdinti mano patarnavimu. Apart 
savo turto, esu da ir po didele kaucija.

Draugiškas patarimas ir rodą už dyka.

P. J. GRIGAS, 
104 Ames St.r - Montello, Mass

UNITED BUILDING 
& COMMERCIAL CO

233 W. Broadway,
SO? BOSTON, - MASS. Prekė $35.00

7
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28 metų senas Laikraštis

“VIENYBE LIETUVNINKU
kaina metams $2.00, pusei metu $1.00 leidžiamas Brooklyne.

LIETUVIAI KREIPKITĖS PAS SAVAJĮ.
teisingiausia c/lgentura

Geriausia dovana draugams Lietuvoje 
yra lietuvių katalikų 

savaitinis laikraštis 

“DRAUGAS” 
“DRAUGAS" paduoda žinių iš viso 
pasaulio, nušviečia Amerikos lietu­
vių gyvenimą, suteikia daug skaity­
mo iš visuomenes, politikos, litera­
tūros, gyvenimo, ir yra geriausias 
draugas, kaip lietuviams darbinin­
kams Amerikoje, taip ir Lietuvoje.

Laivakorčių ir pinigų siuntimo Firma, jau dvidešimts 
septyni metai kaip parduodame laivakortes ant expre- 
sinių ir pačtavų laivų, pagal kompanijų prekę ant visų

nam prašportus per rubežiu su konsulio paliudyjimu.
Patarimai kuo teisingiausi ir už dyka.

Siunčiame pinigus j visas dalis svieto,, greitai, pigiai ir || 

saugiai. Teipgi išmainom pagal dienos kursą.
Darome visokius notarijališkus paliudijimus ir dovier- •fif 
nastis. Reikale kreipkitės ypatiškai arba per laišką, 
nes vienatinė Brooklyne lietuviška agentūra.

Rusu cenzūra "DRAUGĄ" Į Lietuvą teleidžia 

“DRAUGAS" $2. pusei m. ST

Užsieniuose nelatis S3, pusei metu Si.SO

DRAUGAS PUB. CO 
1800 W. 40th St., Chicago, UI.

Telephone Drover 6114

Gera Proga!
Gromatika angliškos kalbos 

mokytis be mokytojo 
(apdryta)...........................  $1.00
Vaiku Draugas arba kaip mo­

kytis skaityti . ir rašyti be mo­
kytojo....................................... 15c
Naujas būdas Mokytis rašyti 

be mokytojo......................... 10c
Aritmetika mokinimiusi ro- 

kundu, su paveikslais (apda­
ryta)........................................... 35c

' Viso $ 1.60
Kas atsius iškirpęs šitą apgar­

sinimą iš "Ateities" ir $ 1.00 per 
money order, tai gaus visas 4 
knygas 60c. pigiau.

P. MIKOLAINIS
Box 6? New York. Citv.

2 KATALIOGAI DYKAI! SUBWAY LOAN CO
64 Pleasant St., Boston, Mass.

Paskolinama pinigai LENGVOMIS IŠLIGOMS ant laikrodžių, 
visokių auksinių daigtų ir drabužių. Teipgi mes turime visokių 
vyriškų čeverykų ir drabužių, ir užlaikome spelijališką skyrių 
skrynių, krepšių ir čemodanų, kuriuos parduodam.

Labai žemoms kainoms

Telephone So. Boston 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas

Ųjoii lietuviškų KNYGŲ nuo 
' seniausios iki naujausios 
laidos, pilnas naujas katalogas, 
80 pusi., bus prisiųstas DYKAI. 
MYLĖTOJAI MUZIKOS, čia gali gauti 
gerų muzikališkų instrumentų 
katalogą, įvairiausių armonikų, 
konccrtinkų, klernctų ir 1.1.

Rašant man laišką, paminėk katra 
KATALOGĄ prisiųsti, ar abu kartu? 
Reikalingi knygų platintojai agen­
tai iš mažesnių miestelių, pardavinėti 
knygas ir laiškams popieras. Adresas:

M. J. DAMIJONAITIS
903 W. 33rd Si., CHICAGO, ILL.

GERIAUSIAS GRABORIUS

St. Baracevicz.
Neužmirškite, kad aš važiuoju 
ir j kitus miestus ir nei kiek 
brangiau už tai neimu. Draugai! 
Jeigu svetimtaučiai arba jūsų 
draugai siųstų jus pas kitą, tai 
neklausykit jų, o šaukitės pas 
mane. Teipgi aš parduodu kviet- 
kas ir paminklus. Mano ofisas: 
258 Broadway, So. Boston, Mass

Tel. So. Boston 839—J.

64 Pleasant St., Boston, Mass
Tel. Tremont 662. 

Galima susikalbėti lietuiiškai ir lenkiškai.

Puikus Lietuviškas

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
344 W. Broadway, So. Boston. Vass.

Pirmutine Lietuvioo

J. J PAUKŠTIS & CO.
120 Grand Street, - - Brooklyn, N. Y.

• Telephone 2427 Greenpoint.

WILLIAM F. J. HOWARD 
Lietuviška pavardė buvo 

Vincas F. J. Kavaliauskas 

315 W. Broadway 
SO. BOSTON. MASS.

VIENATINE LIETUVIŠKA

APTIEKA VISOKIUS SPAUDOS DARBUS

ATEITIES
1.00

1.00
75c.

1.00

I50c.

50c.

25c.

366 W. Broadway,•s So. Boston, Mass.

50c.
25c.

Turėdami kokius spaudos darbus, kreipkitės j “Ateities" spau- ■ 
stuvę, kur visoki darbai atliekama greitai ir gražiai. Kreipiantis ~ 
su kokiu nors reikalu į “Ateities” spaustuvę, reikia adresuoti:

*
$
-t 
♦

1.00 
1.00 
50c. 
1.00 
1.00 
25c. 
20c.

į Verčia j visokias kalbas ir Spaudina: i
Knygas, Konstitucijas, Pakvitavoniu Knygeles, Tikietus.Vizi- | 
tines ir Biznio Korteles, Cirkuliorius, Užkvietimus i Vestuves, I 

Programus, Konvertus, Laiškams Popiera, Bilas, Kvitas, Vi- c 
sokius Apgarsinimus ir t. t. ir t. t.

SCHUTZ FURNITURE CO
VIENATINE GERIAUSIA LIETUVIŠKA

Mostis ir skysčiai 
niežų ir parku

Gyduoles del pataisymo 
apetito

Gyduoles dol suvalnimo 
vidurių

Gyduoles nuo kosulio
ir sunkaus kvėpavimo l .00

Gyduoles nuo vištakių
(corn’s) I5, 20 ir 25c.

Piles del Kepenų ir Inkstų 75c.
Proškos nuo nerviško galvos 

skaudėjimo IOir25c.
Gumas nuo dantų gėlimo l 0c. 
Tikra Lietuviška Trejanka 25c. 
Visokie kvepianti

muilai 10, 15 ir 25c.
Perfumos visokiu geliu 25, 50,

75, 1.00, 2.00 ir daugiau. »

Agentūra
366 V/. Broadwav, So. Boston, Mass

Jubiliejaus Numeris

C)

Didžiausia Krautuve Amerikoj
Kurioj galima gauti:

Deimantu, laikrodžiu 
Waltham ir Elgin, šliubiniu 
žiedu, siutu ir overkotu; vis* 
ką duodam ant bargo—leng* 
vu išmokesčių. Užlaikom ke­
liaujančius agentus, kurie pa- 

imą orderius ir pristato in na­
mus.

...uSU agentai: J. Haciunas, J. M. Nevetskis, 5. Čepas, GĮ 
C. Kavolius, J. Šidlauskas, F. Penckis J. Brazinskis, K- Luk 
sis ir M- Liutkus. Pataisom visokius laikrodžius. Darom ant 
ordolio siutus ir overkotus. Visi musu tavorai gvarantuo- 
jami. Krautuve adara iki 9 valandų vakare.J. P. TUINILA

Boston, Mass

VAŽIUOTI LIETUVON
arba išpirkti laivakortę del savo gen- 

čiu ar draugu

-t

Laikraščiui susilaukti jubiliejaus ir išleisti 
jubiliejaus numari galima tik vieną syki in 15, 
25 ar 50 metu. Toks tai retas atsitikimas.

Ir šie metai tuo yra žymus, kad didžiausias 
lietuviu laikraštis “Katalikas” susilaukė 1 5-os 
metu jubiliejaus ir išleis gražu jubiliejini nu- 
mari pilną paveikslu ir indomiu raštu. Amži­
nos svcirbos šitame numaryje yra ankietą in 
klausimą: “Kas šianden butu svarbiausia lie­
tuviu kultūros pakėlimui Amerikoje?”

Šitą jubiliejini “Kataliko“ numari kiek­
vienas privalo įsigyti atminčiai. Už 10 c. bus | 
pasiustas kiekvienam. Reikalaukite tuojaus, | 
kol neišsibaige. Rašydami adresuokite:

* 

■

822 Washington St

Bostone ir visoje Massachusetts valstijoje. Gy 
Šuoliu galite gaut kokios tik pasaulij vartojamos 

bet ypatingai geros sekančios gyduoles:

Nuo Reumatizmo
Nuo slinkimo plauku 

ir pleiskanų
Nuo kosulio, grippo 

ir slogos
Kraujo Valytojas
Nuo saulės nudegimo
Bobro lašai
Nuo suirimo Nervu 
Vaiku raminto'as 
Pamoda plaukams 
Nuo viduriavimo 

suaugusiems
Nuo viduriavimo 

mažiems
Gydanti mostis 

nuo pučku
Nuo prakaitavimo kojų

Taipgi turiu visokiu gyduolių vėliausio išradimo, nuo visokiu 
paslaptingų ir kitokiu ligų.

Jeigu norite gaut tikrus vaistus, kurie sugrąžintu jums 
sveikatą, kreipkitės pas mane, o aš užtikrinu, kad visame 

bus sąžiniškai patarnauta.

Receptus sutaisau teisingai,
nežiūrint, ar jie butu Amerikos ar Europos daktaru. Gy­
duolių galite reikalaut ir per ląiškus, o męs prisiusime 
jums expresu. Visokiame reikale kreipkitės šituo adresu:

I 
i 
I s

Tai geriausia vieta pas mus. Mes parduodam laivakar- 
tes ant geriausių ir greičiausių expresiniu laivų, teipgi 
siunčiame pinigus j visas cahs svieto ir išmainom ant 
ruskų. 
prie m

J. M. TaNANEVICZIA,
3249 So, Morgan St Chicago, III,

e 
♦ 9i * t.■ 
K

Reikalaudami laivakorčių, malonėkite kreiptis 
j, o bi-tite užganėdinti.

Laiškus siųsdami adresuokite:

I

Pranešam visiems lies 
tuviams, kad mes užlai­
kėm rakandų krautuvę. 
Prieg tam da mes parduo­
dam pianus geriausio iš­
dirbinio labai pigiai. Ga­
lite imti ant išmokesčių 
po $5.00 ant mėnesio. Ku­
rie pirks pianą nuo mus, 
gaus lekcijas dykai per 
9 mėnesius. Taigi geriaus 
ir dangui negausite.

Taipgi moterėlės nepa­
mirškite, kad mes parduo 
dam siuvamas mašinas.

Vienatinės, ką yra ge­
riausios siuvamos maši­
nos tai “Singer Sewing 
Machines”,

i Spaustuve Geriausia Dirba,' i
| nes turi isitaisius naujausios mados, dideles ir | 

geras statymo ii spaudinimo mašinas, kurioms |

(greitai, gerai ir pigiai atlieka visokius spaudos 
darbus. Šita spaustuvė turi daugybę visokiu

2 skirtingu raidžiu, todėl gražiai gali sustatyti - 
kad h didžiausius darbus.

K. SIDLAUSKAS
1 226 Broadway,kerte C St., So. Boston, Mass, |

kurias parduodame ant lengvų išmokesčių.
Norėdami gerų rakandų į stubą, ateikite pas mus, o 

mes nuvesime jus Į didžiausi Skladą Bostone, kur galėsite 
išsirinkti ką tik norėdami iš gražiausių rakandų, kuriuos 
gausite Skladavoms kainoms.

Norėdami manęs, kokiame nors reikale, parašykite 
atvirutę, o aš tuojaus .ateisiu pas jumis į stubą.
Parduodam Columbia Graiafonus ir Lietuviškus rekordus po 

75 centus Savininkai:

SCRLITZ & GRIGAS CO
o Montello, Mass.

/

“ATEITIS”
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